



नकली पहचान/ पार्सल स्कैम से सावधान रहें!



आरबीआई/बैंकों/सरकारी एजेंसियों/कूरियर कंपनियों के अधिकारियों के नाम से आने वाले ऐसे साइबर अपराधियों के ऑडियो/वीडियो कॉल से सावधान रहें, जो कानूनी कार्रवाई करने की धमकी देते हैं या तुरंत पैसे की मांग करते हैं या आपके बैंक खाते या डेबिट/क्रेडिट कार्ड को फ्रीज़ या ब्लॉक करने का डर दिखाते हैं।



क्या न करें

- घबराएं नहीं – धोखेबाज़ आपको फंसा सकते हैं
- कोई भी निजी/वित्तीय जानकारी साझा न करें
- भुगतान करने के लिए अज्ञात लिंक पर क्लिक न करें



क्या करें

- हमेशा कॉल करने वाले/फ़ंड अनुरोध की वास्तविकता की पुष्टि करें
- cybercrime.gov.in पर तुरंत रिपोर्ट करें या 1930 पर सहायता के लिए कॉल करें



अधिक जानकारी के लिए, <https://rbikehtrahai.rbi.org.in/fraud> पर जाएं
फ्रीडबैक देने के लिए, rbikehtrahai@rbi.org.in को लिखें



जनहित में जारी
भारतीय रिज़र्व बैंक
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in

लिक ओपन करते ही ढगों ने लगाई दस लाख की चपत

- गैस का बिल कम करने के नाम पर पंचायत सचिव के साथ हुई ठगी

ग्वालियर। गैस का बिल कम कराने का झांसा देकर ठग ने पंचायत सचिव के खाते से दस लाख रुपए उड़ा दिए। घटना थाटीपुर थाना क्षेत्र के सुरेश नगर की है। घटना का पता एक दिन बाद चला जब पंचायत सचिव के मोबाइल पर दस लाख रुपए निकलने के ट्रॉजेक्शन के मैसेज आया, तो उसके पैरों तले जमीन निकल गई। वह बैंक पहुंचा तो पता चला कि उसके साथ ठगी हो गई है। मामला समझ में आते ही वह पुलिस कप्तान से मिला और शिकायत की। पंचायत सचिव की शिकायत पर पुलिस कप्तान ने मामले की जांच कर कार्रवाई के लिए साइबर सेल को निर्देशित किया। जिस पर साइबर सेल ने मामला दर्ज कर आरोपी की तलाश

शुरू कर दी है। सुरेश नगर थाटीपुर निवासी मनोज शर्मा पुत्र दुर्गाप्रसाद शर्मा पंचायत सचिव है और अभी दतिया उनके मोबाइल पर एक लिंक गैस बिल अपडेट एपोंके 1.9 एमबी की पढ़ल ओपन हुई, जिसे प्लिक करने के बाद सबमिट करने का प्रयास किया तो भ्रूतान नहीं हो सका। इस पर उन्होंने कथित मैनेजर को इसकी जानकारी दी तो उसने कहा कि आप परेशान ना हों वह आगे की प्रक्रिया स्वयं कर लेगा। इसके बाद उसका कॉल कट गया। जब कुछ देर बाद उसने अपना मोबाइल तलाश और उस पर कॉल लगाया तो पता चला कि उसका मोबाइल फॉरवर्ड है और उस पर कॉल

नहीं लग रहा है। जब उसने दूसरे नंबर से उक्त नंबर पर कॉल कर बताया तो मैनेजर माफ़ी मांगने लगा और कुछ देर बाद उसका मोबाइल से कॉल फॉरवर्ड बंद हो गया। अगले दिन मनोज अपने बड़े भाई की गुरुकृपा रियल टेक प्राइवेट लिमिटेड पर बैठा था तो उसे मोबाइल पर दो मैसेज आए, तब पता चला कि उसके खाते से दस लाख रुपए निकल गए हैं। इसका पता चलते ही वह पुलिस कप्तान के पास पहुंचा और मामले की शिकायत की। पुलिस कप्तान ने मामले की गंभीरता को देखते हुए कार्रवाई के लिए साइबर सेल को निर्देशित किया तो साइबर सेल ने मामला दर्ज कर लिया है। पुलिस ठगी की तलाश कर रही है।

नहीं लग रहा है। जब उसने दूसरे नंबर से उक्त नंबर पर कॉल कर बताया तो मैनेजर माफ़ी मांगने लगा और कुछ देर बाद उसका मोबाइल से कॉल फॉरवर्ड बंद हो गया। अगले दिन मनोज अपने बड़े भाई की गुरुकृपा रियल टेक प्राइवेट लिमिटेड पर बैठा था तो उसे मोबाइल पर दो मैसेज आए, तब पता चला कि उसके खाते से दस लाख रुपए निकल गए हैं। इसका पता चलते ही वह पुलिस कप्तान के पास पहुंचा और मामले की शिकायत की। पुलिस कप्तान ने मामले की गंभीरता को देखते हुए कार्रवाई के लिए साइबर सेल को निर्देशित किया तो साइबर सेल ने मामला दर्ज कर लिया है। पुलिस ठगी की तलाश कर रही है।

महिला को सरिया मारकर लूट करने वाला बदमाश पकड़ा

- नशे की लत पूरी करने के लिए करता है वारदात

ग्वालियर। महिला को सरिया मारकर नगदी व गहने लूटने वाले नकाबपोश बदमाश को कपू थाना पुलिस ने पकड़ा है। पकड़े गए आरोपी से पुलिस ने वारदात में प्रयुक्त सरिया बरामद कर पूछताछ शुरू कर दी है। पकड़े गए आरोपी ने नशे की लत पूरी करने के लिए वारदात को अंजाम दिया था। पुलिस अब उससे शहर में हुई अन्य वारदातों के संबंध में पूछताछ कर रही है।

सीएसपी इंद्रराज अशोक सिंह जादौन ने बताया कि विगत 25 नवंबर को पैदल जा रही साठ वर्षीय

फैयादी खान पत्नी रसूल खान निवासी पिछेरो की पहाडिया से फयरिंग रेंज वाली पहाड़ी पर एक नकाबपोश बदमाश ने सरिया मार कर जेवर व एक हजार रुपए छीन लिये थे। मामले का पता चलते ही पुलिस मौके पर पहुंची और लूट का मामला दर्ज कर आरोपी की तलाश शुरू की। पुलिस ने जांच शुरू की तो सबसे बड़ी परेशानी यह थी कि इस इलाके में कोई भी सीसीटीवी कैमरे नहीं लगे थे और इसके साथ ही जैस समय बदमाश ने वारदात को अंजाम दिया था, उस समय वह नकाब बांधे थे और पूरा शरीर निर्वस्त्र था। जिससे शहर के आने जाने के रास्ते में लगे सीसीटीवी कैमरों में भी बदमाश की पहचान नहीं हो पा रही थी। आरोपी को पकड़ने के

लिए टीआई कपू अमित शर्मा के नेतृत्व में पुलिस की टीम को लगाया गया। जिसके बाद पुलिस टीम ने मुखबिरो का सहारा लेकर लुटेरे की तलाश की।

मुखबिरो से पुलिस को टिप मिली थी कि गेंडे वाली सड़क निवासी राहुल उर्फदीपक श्रीवस्तव पुत्र सुभाष श्रीवस्तव आजकल काफ़ी ज्यादा खर्चा कर रहा है और जमकर नशे में रुपए उड़ा रहा है। इसका पता चलते ही पुलिस ने उसमें तलाश की तो पता चला कि वह महाराज बाड़ा पर है और इसका पता चलते ही पुलिस मौके पर पहुंची और उसे दबोच लिया। पुलिस पूछताछ में उसने वारदात को अंजाम देना स्वीकार किया पुलिस ने राहुल से पूछताछ के

बाद वारदात में प्रयुक्त सरिया बरामद कर लिया। पुलिस पूछताछ में पता चला है कि इससे पहले भी वह इस इलाके में वारदात को अंजाम दे चुका है। लेकिन लूट की राशि से दो सौ रुपए होने पर किसी ने उसकी शिकायत नहीं की थी। पुलिस राहुल से पूछताछ कर अन्य वारदातों का पता लगा रही है।

इनका कहना है

महिला को सरिया मारकर लूट की वारदात को अंजाम देने वाले बदमाश को कपू थाना पुलिस ने पकड़ा है। पकड़े गए बदमाश से पूछताछ कर अन्य वारदातों का पता लगाया जा रहा है।

धर्मवीर सिंह, एसपी

होटल संचालक का पीछ कर पिस्टल दिखाकर धमकाया

- मामला दर्ज, आरोपी पकड़ा

ग्वालियर। रेस्टोरेंट से घर जा रहे एक रेस्टोरेंट संचालक का कार सवार बदमाश ने पीछा किया और पिस्टल अड्डाकर उसे धमकाया। घटना विश्वविद्यालय थाना क्षेत्र के किडीज कॉलेज स्कूल के पास की है। किसी तरह पीछा करने ने खुद को बदमाशों से बचाया और पुलिस को सूचना दी। सूचना मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंची तो वहां पर पीछा की शिकायत पर मामला दर्ज कर आरोपी को दबोच लिया है। पुलिस अब पकड़े गए बदमाश से पूछताछ कर रही है।

मयूर नगर थाटीपुर निवासी कार्तिक शर्मा पुत्र योगेश शर्मा रेस्टोरेंट संचालक है और पैदल नगर में हाइप रेस्टोरेंट का संचालन करते हैं। बीते रोज शाम करीब करीब बजे वह रेस्टोरेंट से अपने घर के लिए निकले थे और अभी कुछ दूरी पर पहुंचे थे कि तभी एक टाटा कार आरजे 06 सीजी 7284 से एक युवक उसकी कार को फ्लो करने लगा। युवक की हकत समझते ही पहले कार्तिक ने अपनी कार की गति बढ़ाई तो पीछा कर रही कार के चालक ने अपनी कार को गति दे दी। स्थिति समझने के लिए कार्तिक ने कार की गति धीमी की तो पीछा कर

रही कार का चालक उसके पास आ गया। कार धीमी होते ही पीछा कर रही कार के चालक ने उसे रोकने के लिए बोला। जब उसने कार नहीं रोकी तो कार सवार उसे गालियां देने लगा। इस पर वह कार को आगे बढ़ाने लगा तो कार चालक ने पिस्टल निकाल ली। जिसे देखते ही उसके पैरों तले जमीन निकल गई और अपनी कार को तेजी से निकालकर वापस अपने रेस्टोरेंट पहुंचा और पुलिस को सूचना दी। सूचना मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंची तो आरोपी वहां से भाग निकला। पुलिस ने मामला दर्ज कर आरोपी की तलाश की और कुछ देर के प्रयास के

बाद उसे दबोच लिया। पुलिस आरोपी को हिरासत में लेकर पूछताछ की तो पकड़े गए आरोपी की पहचान रोहित भदौरिया के रूप में हुई है और पता चला कि वह दिल्ली में प्राइवेट टेक्सी चलाता है। अब पुलिस पूछताछ कर पता लगा रही है कि आरोपी की रेस्टोरेंट संचालक से क्या दुश्मनी है। बताया गया है कि जिस रेस्टोरेंट संचालक की शिकायत पर रोहित पहुंचा और पुलिस को सूचना दी। सूचना मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंची तो आरोपी वहां से भाग निकला। पुलिस ने मामला दर्ज कर आरोपी की तलाश की और कुछ देर के प्रयास के

गश्त पर निकली पुलिस के हाथ लगा चोर, कई चोरियों का हुआ खुलासा

- गश्त पर निकली पुलिस के हाथ लगा चोर

ग्वालियर। गश्त पर निकली मुरार थाना पुलिस के हाथ एक शांति चोर लगा है। पकड़े गए चोर से पूछताछ के बाद कुछ चोरियों का खुलासा हुआ है। चोरी की वारदात में उसका एक साथी पार है और उसी के पास चोरी का माल रखा है। अब पुलिस उसके पार साथी की तलाश में दबिश दे रही है। मुरार थाना प्रभारी मदन मोहन मालवीय ने बताया कि बीती रात पुलिस की टीम गश्त करते हुए हॉकर्स जेन पहुंची तो वहां पर एक युवक दिखाई दिया। जो पुलिस को देखते ही भागने लगा और गलियों में जा चुका। युवक

को पकड़ने के लिए पुलिस ने घेराबंदी की और थाने से आरक्षक योगेन्द्र सिंह, राजवीर सिंह, जयहिंद को कॉल कर बुलाया। पुलिस ने इलाके की घेराबंदी की तो आरोपी को कुछ ही प्रयास के बाद दबोच लिया। पुलिस ने पकड़े गए चोर से पूछताछ की तो उसने अपना नाम विशाल उर्फ कालू पुत्र पुष्ठी उर्फ पुंलंदर बताया। उससे पूछताछ की तो उसने स्वीकार किया कि वह चोरी करने आया था, लेकिन पुलिस से सामना हो गया और पुलिस ने उसे दबोच लिया। पूछताछ में विशाल ने बताया कि कुछ दिन पहले ही उसने आर्य नगर में

घनश्याम कुशवाह के घर पर चोरी की वारदात को अपने साथी हमिद खान निवासी सारण ताल के साथ अंजाम दिया था और चोरी का माल उसके पास है। इसका पता चलते ही पुलिस की टीम हमिद की तलाश में उसके घर पहुंची तो वह घर से पार मिला है। पुलिस ने पकड़े गए चोर विशाल उर्फ कालू की जानकारी जुटाई तो पता चला कि महाराजपुरा, कोतवाली, जनकगंज, थाटीपुर, मुरार, बहेड़पुर सहित अन्य थानों में पकड़े गए चोर के खिलाफ 34 मामले दर्ज हैं। पुलिस विशाल से पूछताछ कर रही है।

बांग्लादेश में हिंदुओं पर अत्याचार के खिलाफ धरना प्रदर्शन कल

ग्वालियर। बांग्लादेश में हिंदुओं पर बढ़ते अत्याचार के खिलाफ ग्वालियर के सकल हिन्दू समाज ने एकजुटता दिखाते हुए धरना प्रदर्शन करने का निर्णय लिया है। इसके लिए सकल हिन्दू समाज ने मंगलवार 3 दिसंबर को पूलगा चलो का आव्हान किया है। इसके अंतर्गत बांग्लादेश में हिन्दुओं के खिलाफ जारी बर्बर नरसंहार, हिन्दू बहन बेटियों के साथ नृशंस अत्याचार और हिन्दू मंदिरों में की जा रही तोड़फोड़ के विरोध में 3 दिसंबर को दोपहर 2 बजे से सकल हिन्दू समाज द्वारा पूलगा चोरिह पर विशाल धरना, प्रदर्शन किया जाएगा। इस दौरान सकल हिन्दू समाज द्वारा ज्ञापन भी सौंपा जाएगा। उल्लेखनीय है कि बांग्लादेश में पिछले चार माह से वहां के हिन्दुओं के खिलाफ जारी हिंसा को लेकर पूरे देश सहित ग्वालियर के हिन्दू समाज में जोरदार आक्रोश व्याप्त है। सकल हिन्दू समाज ने गुस्से का प्रगटीकरण करते हुए वहां की अंतरिम सरकार से मांग की है कि हिन्दुओं पर अत्याचार बंद हो। सकल हिन्दू समाज द्वारा ये भी मांग रखी जा रही है कि बांग्लादेश सरकार हिन्दू आध्यात्मिक नेता चिन्मय कृष्णदास को जेल से तत्काल रिहा करे। सकल हिन्दू समाज का कड़ना है कि बांग्लादेश में हिन्दुओं, महिलाओं और अन्य सभी अल्पसंख्यकों पर इस्लामी कट्टरपंथियों की ओर से किए गए हमले चिंताजनक है।

वार्ड 39 पार्षद उपचुनाव: कांग्रेस-बीजेपी दोनों ही दलों का प्रचार ठंडा

-जितेन्द्र पाठक-

ग्वालियर। ग्वालियर के वार्ड 39 में हो रहे पार्षद के उपचुनाव में अभी माहौल ठंडा नजर आ रहा है। बीजेपी पार्षद राजबेटी माहैर के निधन के बाद यह उपचुनाव हो रहा है। कांग्रेस की तरफसे पिछले चुनाव में प्रत्याशी रही शिवानी आकाश खटीक मैदान में है तो बीजेपी की तरफसे पूर्व महापौर पून सिंह पलैया की बहू अंजली राजू पलैया को टिकट मिला है। वहीं ज्योति राजेंद्र निर्दलीय प्रत्याशी है। हालांकि इस बार समीकरण भी थोड़े बदले हुए हैं।

उपचुनाव में 9 दिसंबर को मतदान होना है लेकिन अभी तक क्षेत्र में दोनों ही पार्टियों की तरफसे प्रचार में कोई शोरतुल नजर नहीं आ रहा है। प्रत्याशी चार-पांच लोगों के साथ क्षेत्र में भ्रमण कर रहे हैं और पेम्प्लेट बांटे रहे हैं। और घर घर जाकर ही मतदाताओं से बात कर रहे हैं। बीजेपी की अंजली राजू

पलैया का ये पहला चुनाव है। जबकि शिवानी आकाश खटीक पिछला चुनाव



लड़कर हार चुकी है। कांग्रेस और भाजपा दोनों ही दलों की बात करते तो इस चुनाव में अभी तक बीजेपी की तरफसे प्रत्याशी को जिताने के लिए अन्य कार्यकर्ता और पदाधिकारी भी

क्षेत्र में अलग अलग समय पर संपर्क कर रहे हैं, क्योंकि राजू पलैया खुद जिला भाजपा में महामंत्री हैं। उनकी

भारतीय संस्कार व शिक्षा का लोहा मान रही हैं दुनिया: सुधांशु त्रिवेदी

- मध्य भारत शिक्षा समिति का प्रबोधन कार्यक्रम आयोजित

ग्वालियर। विश्व में शिक्षा पर ही जोर दिया जाता है परंतु भारत में शिक्षा के साथ दीक्षा का अपना महत्व है। जिससे व्यक्ति को संस्कार मिलते हैं। संस्कार विहीन शिक्षा का कोई महत्व नहीं है। बुद्धिमान तो आतंकवादी भी होते हैं, लेकिन वह शिक्षा और बुद्धि का दुरुपयोग करते हैं। जबकि भारतीय प्रतिभाएं आज संस्कारित शिक्षा के साथ तकनीकी क्षेत्र सहित अन्य विधाओं में विश्व में सर्वोच्च शिखर पर हैं। आज भारतीय प्रतिभा का लोहा पूरी दुनिया मान रही है। यह बात राज्यसभा सदस्य एवं भाजपा के राष्ट्रीय प्रवक्ता डॉ. सुधांशु त्रिवेदी ने जीवाजी विश्वविद्यालय के अटल सभागार में आयोजित प्रबोधन कार्यक्रम में मुख्य वक्ता की आसदी से कही। मध्यभारत शिक्षा समिति ग्वालियर के तत्वावधान में आयोजित कार्यक्रम का विषय भारतीय शिक्षा दर्शन एवं राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 के अनुरूप उद्देश्य वक्तव्य एवं व्यवहारिक शिक्षा था। कार्यक्रम में जीवाजी विश्वविद्यालय के कुलगुरु प्रो.अविनाश तिवारी, मध्यभारत शिक्षा समिति के अध्यक्ष डॉ. राजेंद्र बांदिल एवं उपाध्यक्ष डॉ.राकेश कुशवाह भी मंचासीये हैं।

खचाखच भरे अटल सभागार में



के राष्ट्रीय प्रवक्ता डॉ. त्रिवेदी ने कहा विश्व कहता है कि भारत अशिक्षित है जबकि विश्व में डिजिटल ट्रांजेक्शन के मामले में भारत प्रथम स्थान पर है। इससे साबित होता है कि हम शिक्षा के सहित अन्य मामलों को लेकर भी भारत पर कटाक्ष किए जाते रहे हैं। स्त्री का सम्मान हमें कैसे करना चाहिए यह विश्व हमें क्या सिखाएगा, क्योंकि हमारे यहां तो यूरोप और अमेरिका से पहले वैदिककाल में भी महिलाओं का स्थान कमतर नहीं था। गार्गी सहित कई महिलाओं ने ऋचाएं लिखी हैं। यही नहीं आद्य शंकराचार्य और मंडन मिश्र के बीच शास्त्रार्थ हुआ तो उसकी

निर्णायक भी मंडन मिश्र की पत्नी थीं।

अहिल्याबाई, वीरांगना लक्ष्मीबाई, दुर्गावती जैसी महिलाओं ने भी अपनी प्रतिभा का लोहा मनवाया था। उन्होंने लोगों से आह्वान करते हुए कहा कि हमें अपनी विरासत पर गौरव करना चाहिए। इस अवसर पर पूर्व सांसद विवेक शोखवलकर, कृषि विश्वविद्यालय के कुलगुरु डॉ. अरविंद शुक्ला, राजा मानसिंह कला एवं संगीत विवि की कुलगुरु रिमिता सहखनुइ, कुलगुरु प्रो.योगेश उपाध्याय, सूचना उपयुक्त उमाशंकर पंचौरी, राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के ग्वालियर विभाग संघचालक प्रहलाद सबनानी, आईआईटीटीएम के निदेशक प्रो.आलोक शर्मा, पूर्व महापौर समीक्षा

गुप्ता, सभापति मनोज तोमर आदि उपस्थित रहे।

ग्वालियर में अटल जी की पराजय पर जताया अफ़सोस

डॉ. त्रिवेदी ने कहा कि हम अटल जी की कर्मभूमि लखनऊ से उनकी जन्मभूमि ग्वालियर आया हूं। संयोग से जहाँ उद्बोधन दे रहा हूँ उसका नाम भी अटल सभागार है। उन्होंने बताया कि 1984 में अटल जी की ग्वालियर में हुई पराजय पर हमारे लखनऊ के कांग्रेस के नेताओं ने भी अफ़सोस जताया था। उनका मानना था कि अटल जी जैसे व्यक्तित्व को संसद में होना चाहिए था।

बंटेंगे तो कटेंगे का बताया परिणाम

उन्होंने बंटेंगे तो कटेंगे का परिणाम भी उदाहरण देते हुए बताया। उन्होंने बताया कि बांग्लादेश में सिलहट को लेकर यह तय होना था कि वह भारत में रहेगा या पाकिस्तान में शामिल होगा, लेकिन पाकिस्तान के पहले कानून मंत्री रहे श्री मंडल ने अनुसूचित जनजाति के लोगों को यह कहकर बरालाया था कि हम मुसलमानों का साथ देंगे तो सत्ता में रहेंगे।

ठंड के तेवर होने लगे तीखे, पारा पहुंचा 9.8 पर

ग्वालियर। जम्मू कश्मीर, लद्दाख, हिमाचल प्रदेश में हो रही वर्षाबारी से अंचल में ठंड के तेवर तीखे होने लगे हैं। उत्तर भारत से आ रही सर्द हवा के कारण आगामी कुछ दिनों में पारा और गिर सकता है। बर्फीली हवा के चलते दो पहिया वाहनों पर निकले वाहन चालक आज कंपाकंपाते दिखाई दिए। हालांकि समय पर सूर्यदेव के आने के कारण ठण्ड से हल्की राहत मिली। दो दिन से न्यूनतम तापमान दस डिग्री से नीचे बना हुआ है।

पिछले दिनों की अपेक्षा दो दिन से अंचल में ठण्ड के तेवर तीखे है शनिवार की सुबह न्यूनतम तापमान 9.4 था जो आज रविवार की सुबह 9.8 डिग्री है, दो दिन में शहर का तापताल इस सीजन का सबसे कम है। यानी इस सीजन में शुक्रवार-शनिवार की रात सबसे ठण्डी रात रही है। मौसम के जानकारों का कहना है

कि अभी पारा और नीचे जा सकता है और सर्दी अपना अस्त्र दिखाएगी। उत्तर भारत में बर्फबारी हो रही है और वहां से सीधे सर्द हवा आ रही उसके कारण ही अंचल का तापमान गिर रहा है और सुबह-शाम के साथ ही रात का तापमान कम हो रहा है। जिससे ठण्ड के तेवर तीखे हो रहे हैं। सुबह-शाम की सर्दी के बाद दोपहर में तेज धूप खिलने के कारण दोपहर के तापमान में अभी उतार-चढ़ाव की स्थिति बनी हुई है, लेकिन इसके बाद भी अब हल्की ठंडक महसूस होने लगी है। मौसम विभाग की मानें तो अभी कोई विशोभ एक्टिव नहीं है, इसके चलते अभी कुछ दिन तक सर्दी झेलनी पड़ेगी। चार दिन बाद एक विशोभ एक्टिव हो रहा है, लेकिन उससे स्थानीय मौसम पर ज्यादा प्रभाव नहीं पड़ेगा। जिससे अंचल में सर्दी के तेवर तीखे होंगे।

पति ने की दूसरी शादी, विरोध करने पर पत्नी को पीटा

- महाराजपुरा थाना पुलिस ने दर्ज किया मामला

ग्वालियर। पति द्वारा दूसरी शादी करने का पता जब पत्नी को चला तो उसने विरोध किया। पत्नी को विरोध करते देखकर पति ने उसकी जमकर धुलाई लगा दी। घटना महाराजपुरा थाना क्षेत्र के एम ब्लॉक शताब्दीपुरम की है। घटना का पता चलते ही पुलिस मौके पर पहुंची, लेकिन उससे पहले ही पति फरार हो गया। पुलिस ने घायल महिला को

उपचार के लिए भर्ती करारक मामला दर्ज कर लिया है।

महाराजपुरा थाना क्षेत्र के एम ब्लॉक शताब्दीपुरम निवासी श्वेता भदौरिया पत्नी रमन सहाय श्रीवास्तव ने शिकायत की है कि उसकी पहली शादी नरेंद्र चौहान से हुई थी, लेकिन मन नहीं मिलने पर उसने तलाक ले लिया था और उसके बाद उसकी पहचान रमन सहाय श्रीवास्तव से हुई थी। एक दूसरे को पंसद करने के कारण वर्ष 2021 में उन्होंने शादी कर ली। अभी कुछ दिनों से रमन

के व्यवहार में परिवर्तन आने लगा था। 25 नवंबर को श्वेता को पता चला कि रमन सहाय ने दूसरी शादी कर ली है और जब 29 नवंबर को वह उससे मिलने आया तो उसने इसका विरोध किया तो आरोपी ने उसकी मारपीट कर जान से मारने की धमकी दी। मारपीट का पता चलते ही पुलिस मौके पर पहुंची तो आरोपी वहां से फरार हो गया। घायल महिला को उपचार के लिए पहुंचा कर आरोपी के खिलाफमामला दर्ज कर लिया है।

वार्ड 39 के चुनाव के लिए हुआ ईवीएम का प्रथम रेपडमाइजेशन



ग्वालियर। नगर निगम के वार्ड-39 के उप चुनाव में उपयोग में लाई जाने वाली ईवीएम (इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन) का प्रथम रेपडमाइजेशन रविवार को किया गया।

यहाँ कलेक्टर के सभागार में राज्य निर्वाचन आयोग के दिशा-निर्देशों के तहत मान्यता प्राप्त राजनैतिक दलों के प्रतिनिधियों एवं प्रत्याशियों की मौजूदगी में कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी श्रीमती रश्मिका चौहान ने पूरी पाददर्शन के साथ ईवीएम रेपडमाइजेशन किया। इस अवसर पर उप जिला निर्वाचन अधिकारी संजीव जैन व सहयोग रटिर्निंग अधिकारी अशोक चौहान सहित अन्य संबंधित अधिकारी एवं

मान्यता प्राप्त राजनैतिक दलों के प्रतिनिधिगण व प्रत्याशी मौजूद थे। **9 को मतदान और 12 को होगी मतगणना**

राज्य निर्वाचन आयोग द्वारा निर्धारित कार्यक्रम के तहत ग्वालियर नगर निगम के वार्ड-39 में उपचुनाव के लिये सोमवार 9 दिसम्बर को प्रातरू 7 बजे से अपरान्ह 5 बजे तक मतदान होगा। वार्ड-39 में कुल 15 मतदान केन्द्र बनाए गए हैं। यह मतदान वर्ष 2023 में तैयार की गई नगर निगम ग्वालियर की अंतिम मतदाता सूची के आधार पर होगा। मतगणना गुरुवार 12 दिसम्बर को एमएलबी कॉलेज में की जायेगी।



शिखरि के माध्यम से ग्वालियर शहर में निवासरत वृद्धजनों के साथ-साथ अधिकारी एवं कर्मचारी भी अपने परिवार के 70 वर्ष से अधिक आयु वर्ग के वरिष्ठ नागरिकों के आयुष्मान कार्ड बनवा सकेंगे। नगर निगम आयुक्त श्री अमन वैष्णव ने शहरवासियों से इस शिखरि का लाभ उठकर 70 वर्ष से अधिक आयु वर्ग के वरिष्ठ नागरिकों के आयुष्मान कार्ड बनवाने की अपील की है।

वरिष्ठ नागरिकों के घर घर जाकर बनाए आयुष्मान कार्ड

नगर निगम के सभी क्षेत्रीय कार्यालय व जनमित्र केंद्र पर 70 वर्ष से अधिक आयु के वरिष्ठ नागरिकों के आयुष्मान कार्ड बनाने गए। निगम आयुक्त अमन वैष्णव के आदेशानुसार आयुष्मान भारत 'प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना' के अंतर्गत नगर निगम के सभी क्षेत्रीय कार्यालयों व जनमित्र केंद्रों पर 70 वर्ष से अधिक आयु के वरिष्ठ नागरिकों के आयुष्मान कार्ड बनाए गए। जिसमें क्षेत्रीय कार्यालय 11, 4, 15 सहित अन्य क्षेत्रीय कार्यालय पर एवं घर घर जाकर 70 वर्ष से अधिक आयु वर्ग के वरिष्ठ नागरिकों के आयुष्मान कार्ड बनाए गए।

ट्रेड लाइसेंस के लिए निगम अधिकारियों ने किया संस्थानों का निरीक्षण

ग्वालियर। नगर निगम सीमांतगत सभी व्यापारी नगर निगम से ट्रेड लाइसेंस ले और अपना व्यापार सुगमता से करें। इसके लिए नगर निगम द्वारा सभी को ट्रेड लाइसेंस प्रदान किया जा रहे हैं। नोडल अधिकारी राजवह अल्पु लिटोरिया ने बताया कि ट्रेड लाइसेंस देने हेतु उपायुक्त सुनील चौहान के साथ विभिन्न संस्थाओं का निरीक्षण किया। जिसमें होटल अल्पंजो, क्रांतिटी, लैंडमार्क, कम्पोजिट वाइन शॉप, कोटक महिंद्र, आई सी आई सी आई, को ट्रेड लाइसेंस के बनवाने हेतु संबंध में निर्देशित किया गया। इसके साथ ही अनेक संस्थानों को नोटिस जारी किए गए। इसके साथ ही एचडीएफसी बैंक सेंटर ग्वालियर को ट्रेड लाइसेंस बनवाने के लिए राजवह नोडल अधिकारी द्वारा निर्देशित किया गया। साथ ही गोलड सिग्नेम सालापर सिटी सेंटर, में प्रदर्शन कर शो टेक्स की जानकारी ली एवं आवश्यक निर्देश दिए। साथ ही होटल सेंट्रल पार्क, होटल शुभम, होटल एफिएएस को ट्रेड लाइसेंस के लिए निर्देशित किया। इसके साथ ही डीबी मॉल आईनॉक्स पीवीआर में प्रदर्शन कर शो टेक्स चेक किया गया। साथ ही डीबी मॉल में शॉप वालों से ट्रेड लाइसेंस के लिए निर्देशित किया गया।



यहाँ कलेक्टर के सभागार में राज्य निर्वाचन आयोग के दिशा-निर्देशों के तहत मान्यता प्राप्त राजनैतिक दलों के प्रतिनिधियों एवं प्रत्याशियों की मौजूदगी में कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी श्रीमती रश्मिका चौहान ने पूरी पाददर्शन के साथ ईवीएम रेपडमाइजेशन किया। इस अवसर पर उप जिला निर्वाचन अधिकारी संजीव जैन व सहयोग रटिर्निंग अधिकारी अशोक चौहान सहित अन्य संबंधित अधिकारी एवं



जनसंख्या वृद्धि दर 2.1 प्रतिशत से नीचे नहीं होनी चाहिए इसके लिए 2 की बजाय 3 बच्चे पैदा करें : मोहन भागवत

आर.एन.एस. नागपुर। राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ प्रमुख मोहन भागवत ने जनसंख्या में कमी को चिंता का विषय बताया है। भागवत ने कहा कि जनसंख्या वृद्धि दर 2.1 प्रतिशत से नीचे नहीं होनी चाहिए। इसके लिए 2 की बजाय 3 बच्चे पैदा करें। यह संख्या इसलिए जरूरी है, ताकि समाज जिंदा रहे। देश की जनसंख्या नीति 1998-2002 में तय की गई थी। इसके अनुसार अगर किसी समाज की जनसंख्या वृद्धि दर 2.1 से नीचे चली जाती है, तो वह समाज अपने आप नष्ट हो जाएगा। भागवत रविवार को नागपुर में कटाले कुल सम्मेलन में एक सभा में बोल रहे थे। उन्होंने कहा- कुटुंब समाज का हिस्सा है और हर परिवार एक इकाई है।



अक्टूबर 2021- जनसंख्या दर में अंतर के कारण मुस्लिम आबादी बढ़ी विजयादशमी उत्सव के दौरान संघ प्रमुख ने कहा कि वर्ष 1951 से

से घटकर 83.8 प्रतिशत रह गया है। वहीं मुस्लिम जनसंख्या का अनुपात 9.8 प्रतिशत से बढ़कर 14.24 प्रतिशत हो गया है। असंतुलन पर चिंता जताते हुए उन्होंने कहा था कि जनसंख्या नीति होनी चाहिए। जुलाई 2022- फर्टिलिटी रेट 2.1 से नीचे आना खतरनाक हो सकता है भागवत ने एक साल बाद फिर कहा- एक व्यापक जनसंख्या नियंत्रण नीति की जरूरत है। जो सभी पर बराबरी से लागू होती हो। जनसंख्या असंतुलन पर हमें नजर रखनी होगी। जब सभी पर बराबरी से एक नीति लागू होगी तो किसी को भी रियायतें नहीं मिलेंगी। कुछ साल पहले फर्टिलिटी रेट 2.1 था। दुनिया की आशंकाओं से उलट हमने बेहतर किया और इसे 2 तक लेकर आए, लेकिन और नीचे आना खतरनाक हो सकता है।

मुंबई में 26 साल की महिला डिजिटल अरेस्ट

मनी लॉन्ड्रिंग में पूछताछ के लिए होटल बुक कराया, 1.7 लाख वसूले



1.7 लाख रुपए की वसूली की।

पूछताछ के लिए होटल रूम बुक कराया मुंबई में रहने वाली एक 26 साल की महिला को ठाणों ने 19 नवंबर को कॉल करके बताया कि उसका नाम मनी लॉन्ड्रिंग केस में आया है। महिला को अपनी बात पर यकीन दिलाकर ठाणों ने वॉयस कॉल को वीडियो कॉल पर शिफ्ट किया। इसके बाद आगे की पूछताछ के लिए महिला से होटल रूम में चेक इन करने को

गोयल से जुड़े एक मनी लॉन्ड्रिंग केस में आया है। गोयल अभी जेल में है। इसके बाद ठाणों ने महिला से

कहा। बैंक अकाउंट वेरीफाई करने 1.7 लाख ट्रांसफर कराए होटल में चेक इन के बाद ठाणों ने वीडियो कॉल पर ही महिला की बैंक डिटेल वेरीफाई करने के लिए 1 लाख 78 हजार रूपए ट्रांसफर करने को कहा। इसके बाद बांडी वेरिफिकेशन के लिए ठाणों ने महिला से उसके कपड़े भी उतरवाए जब महिला को इस बात का अहसास हुआ कि उसे ठाणों ने ठाणों ने उसने 28 नवंबर को पुलिस में मामले की शिकायत दर्ज कराई। पुलिस मामले की जांच कर रही है।

जननी संरक्षक अभियान गर्भवती माताओं के लिए वरदान साबित हुआ: केन्द्रीय मंत्री सिंधिया

-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज- अशोकनगर। जननी संरक्षक अभियान गर्भवती माताओं के उज्ज्वल भविष्य के लिए वरदान साबित हो रहा है। जिला प्रशासन द्वारा इस महत्वपूर्ण अभियान के माध्यम से जरूरतमंद गर्भवती महिलाओं को वर्तमान के साथ-साथ भविष्य की चिंताओं से मुक्त करने की अमूर्त पहल की गई है। यह बात केन्द्रीय संचार एवं पूर्वोत्तर क्षेत्र विकास मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया ने रविवार को जिला मुख्यालय अशोकनगर के तुलसी सरोवर पर आयोजित जननी संरक्षक अभियान कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में कही। कार्यक्रम में केन्द्रीय मंत्री श्री सिंधिया ने कहा कि कुपोषण आज हमारे देश में जटिल समस्या है। कुपोषण से निपटने के लिए यह अभियान काफी सार्थक सिद्ध होगा। उन्होंने कहा कि जिला प्रशासन के साथ-साथ जनप्रतिनिधियों एवं समाज सेवियों को भी इस अभियान से जोड़ना है। इसके सार्थक परिणाम

जननी संरक्षक अभियान कार्यक्रम में केन्द्रीय मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया हुए शामिल



सामने आ रहे हैं। उन्होंने कहा कि इस पुनीत अभियान में सेहत की टोकरी के साथ-साथ जीवन यापन की मुहिम चलानी होगी। उन्होंने कहा कि संविधान के संकल्प जैसा कुपोषण मुक्त का भी संकल्प लेना होगा। घर-घर प्रत्येक व्यक्ति को अभियान से जोड़कर इसके आगे बढ़ाना होगा। महिलाओं को प्रथम पंक्ति में लाने के लिए उन्हें आत्मनिर्भर बनाना जरूरी है। देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा महिलाओं के लिए आवास हेतु 22 करोड़ पर स्वीकृत कर प्रदान किए गए। प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना के अंतर्गत 10 करोड़ महिलाओं को इससे जोड़ दिया गया। साथ ही स्व सहायता समूह की गतिविधियों के अंतर्गत 11 करोड़ महिलाओं को रोजगार से जोड़ दिया गया।

उन्होंने कलेक्टर सहित समस्त जिला प्रशासन को बधाई देते हुए कहा कि अशोकनगर जिले में जननी संरक्षक अभियान एक उदाहरण प्रदेष्टा एवं प्रदेश के लिए प्रस्तुत किया गया है यह अनोखा प्रयास है। कार्यक्रम में कलेक्टर सुभाष कुमार द्विवेदी द्वारा जिले में चलाये जा रहे जननी संरक्षक अभियान की विस्तार से जानकारी दी गई। कार्यक्रम में चंदेरी विधायक जगन्नाथ सिंह शुक्ल, अशोकनगर विधायक हरीबाबू राय, भाजपा जिला अध्यक्ष अलोक तिवारी एवं नगरपालिका अध्यक्ष नीरज मनोरिया ने भी संबोधित किया। कार्यक्रम में जिला पंचायत अध्यक्ष अजय प्रताप सिंह यादव, पूर्व विधायक जजपाल सिंह जज्जी, गजराज सिंह यादव, लड्डाम कोरी, राजकुमार सिंह यादव, पुलिस अधीक्षक विनीत कुमार जैन, सीईओ जिला पंचायत डॉ.नेहा जैन सहित जनप्रतिनिधिगण, अधिकारीगण एवं बड़ी संख्या में जननी संरक्षक, महिलाएं उपस्थित रही।

केन्द्रीय मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया के प्रयास से माधव राष्ट्रीय उद्यान को मिली बड़ी सौगात

जल्द आएंगे 2 और बाघ, 'टाइगर रिजर्व' का दर्जा मिलने पर भी मंजूरी

-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज- शिवपुरी। शिवपुरी को पुनः एकबार बड़ी सौगात देते हुए केन्द्रीय मंत्री

बाद उद्यान में बाघ आए थे। उद्यान के विकास को और अधिक बल देते हुए सिंधिया ने दो बड़ी सौगात दी है:-

टाइगर रिजर्व का मिलेगा स्टेटस नेशनल टाइगर कंजर्वेशन अथॉरिटी की टेक्निकल कमिटी द्वारा माधव

में जिला प्रशासन के साथ 3 घंटे लंबी बैठक की थी। इस बैठक के बाद उन्होंने प्रेस से वार्ता करते हुए यह बताया था कि वह पूरी कोशिश कर रहे हैं कि उद्यान को टाइगर रिजर्व का दर्जा मिले व यहां 2 और बाघों की पुनर्स्थापना की जाए। सिंधिया के प्रेस वार्ता के 24 घंटे के भीतर ही इन दोनों ही कार्यों को मंजूरी मिल गई। उद्यान की अधिसूचना पर दे रहे हैं खास ध्यान



ज्योतिरादित्य सिंधिया ने क्षेत्र के विकास और प्रगति को एक नया बल दिया है। बता दें कि पिछले वर्ष मार्च में माधव राष्ट्रीय उद्यान में सिंधिया के प्रयासों से 3 बाघों को पुनर्स्थापित किया गया था। यह एक ऐतिहासिक अवसर था क्योंकि करीब 30 वर्षों

2 अन्य बाघों को लाएंगे शिवपुरी का दर्जा देने के निर्णय को भी मंजूरी दी गई है। दोनों सौगातों का नोटिफिकेशन जल्दी ही आएगा। प्रेस कॉन्फ्रेंस में सिंधिया ने दिया था अपडेट, रात भर में मिली मंजूरी बता दें कि कल सिंधिया ने कलेक्टर

राष्ट्रीय उद्यान को 'टाइगर रिजर्व' का दर्जा देने के निर्णय को भी मंजूरी दी गई है। दोनों सौगातों का नोटिफिकेशन जल्दी ही आएगा। प्रेस कॉन्फ्रेंस में सिंधिया ने दिया था अपडेट, रात भर में मिली मंजूरी बता दें कि कल सिंधिया ने कलेक्टर

चिकित्सा शिक्षा एवं स्वास्थ्य सुविधाओं के विस्तार में मध्यप्रदेश देश में अग्रणी : केन्द्रीय मंत्री नड्डा एचआईवी/एड्स की जंग को जीतने में समाज के सभी वर्ग सक्रियता से करें सहयोग : मुख्यमंत्री डॉ. यादव

केन्द्रीय मंत्री नड्डा ने म.प्र. की चिकित्सा शिक्षा एवं स्वास्थ्य सेवाओं को सराहा



संख्या को कम करने के लिये सतत विकास लक्ष्य निर्धारित किये हैं। यह लक्ष्य वर्ष 2030 तक पूर्ण कर लिया जायेगा। केन्द्रीय मंत्री नड्डा ने समाज के सभी वर्गों का आह्वान किया कि वे इस दिशा में लक्ष्य को प्राप्त करने के लिये पुनःसंकल्प बद्ध होकर नई ऊर्जा और नई स्फूर्ति से जुट जायें। केन्द्रीय मंत्री नड्डा ने कहा कि एचआईवी और एड्स (रोकथाम और नियंत्रण) अधिनियम-2017 लागू किया गया। इस अधिनियम के माध्यम से एचआईवी/एड्स के प्रसार को रोकने और नियंत्रित करने में मदद मिल रही है। इस अधिनियम से एचआईवी/एड्स से संक्रमित और प्रभावित व्यक्तियों के कानूनी और मानवाधिकारों को सुदृढ़ बनाया गया है। यह अधिनियम स्वास्थ्य सेवा प्रदाताओं के अधिकारों की रक्षा करने का भी प्रयास है। उन्होंने कहा कि एचआईवी/एड्स से प्रभावित व्यक्तियों का निःशुल्क इलाज किया जा रहा है। भारत ने स्वास्थ्य सेवाओं, इलाज, चिकित्सा शिक्षा के क्षेत्र में विश्व में नयी पहचान कायम की है।

लक्ष्य को प्राप्त करेंगे - मुख्यमंत्री डॉ. यादव

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने विश्व एड्स दिवस के अवसर पर इंदौर में यह कार्यक्रम आयोजित करने के लिये केन्द्रीय मंत्री नड्डा के प्रति आभार व्यक्त किया। उन्होंने कहा कि इस आयोजन से समुदायों, युवाओं, लाभार्थियों और विभिन्न संगठनों को एक साथ लाकर वर्ष 2030 तक एचआईवी/एड्स को समाप्त करने के वैश्विक लक्ष्य को प्राप्त करने, चुनौतियों का समाधान करने में मददगार होगा। हमारा प्रयास होगा कि युवा की थीम, +टेक द राइट्स पाथ+ के अनुरूप कार्य कर वर्ष 2028 तक वैश्विक लक्ष्य को प्राप्त किया जाये। ऐसे कार्यक्रमों से समाज में जागरूकता आयेगी। एचआईवी/एड्स की जंग में संघर्ष करने में मदद मिलेगी। समाज को साथ में लाकर एचआईवी/एड्स के खिलाफ जंग में जागरूकता लाई जायेगी।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि जिस तरह भारत में सदी के सबसे भयावह दौर कोरोना काल में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में कोविड से जंग लड़ी गई और सफलता हासिल की गई, उसे देखकर लगता है कि हम एचआईवी/एड्स के खिलाफ जंग में भी विजय हासिल करेंगे। उन्होंने मेडिकल कॉलेज खोलने की प्रक्रिया को सरल बनाने के लिये प्रधानमंत्री मोदी और केन्द्र सरकार के प्रति आभार व्यक्त किया। उन्होंने कहा कि सरलीकृत व्यवस्था से प्रदेश में मेडिकल कॉलेज खोलने के कार्य को नयी गति मिली है। अब प्रदेश में तेजी से नए मेडिकल कॉलेज स्थापित हो रहे हैं।

जम्मू-कश्मीर में बर्फबारी भोपाल में नवंबर में ठंड का 36 साल का रिकॉर्ड टूटा

नई दिल्ली। उत्तर भारत में ठंड शुरू हो गई है। यूपी-बिहार समेत देश के 5 राज्यों में कोहरा छाया हुआ है। मध्य प्रदेश के भोपाल में शनिवार रात का टेंपरेचर 8 डिग्री तक पहुंच गया। पिछले 36 साल में नवंबर में यह सबसे कम टेंपरेचर रहा। उधर पाकिस्तान से एक डिस्टेंस जम्मू-कश्मीर पहुंच रहा है। कश्मीर में बर्फबारी हो रही है। लद्दाख, हिमाचल प्रदेश और उत्तराखंड के ऊंचाई वाले इलाकों में अगले दो दिनों में बर्फबारी हो सकती है। फेंगल तूफान से आज भी पुडुचेरी में भारी बारिश होगी। आईएमडी के मुताबिक 30 नवंबर को लैडफॉल के बाद फेंगल यहीं रुका हुआ है, लेकिन अगले तीन घंटों में धीरे-धीरे कमजोर हो जाएगा।



जयपुर। मध्य प्रदेश विधानसभा अध्यक्ष नरेन्द्र सिंह तोमर ने रविवार को राजस्थान विधानसभा अध्यक्ष बासुदेव देवनानी से उनके जयपुर स्थित निवास पर सौजन्य भेंट की।

बस्तियों में बुनियादी सुविधाओं का विस्तार जारी रहेगा : मंत्री कुशवाह अंतर्राष्ट्रीय दिव्यांगजन दिवस पर पूरे प्रदेश में हों कार्यक्रम : मंत्री कुशवाह

- उद्यानिकी मंत्री ने वार्ड 38 में किया सीसी रोड का भूमिपूजन

सरकार सड़क, सीवर व पेयजल सहित अन्य बुनियादी सुविधाओं के लिए धन की कमी नहीं आने देगी। कार्यक्रम में भगवान सिंह कुशवाह,

-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज- भोपाल। सामाजिक न्याय दिव्यांगजन कल्याण मंत्री नारायण सिंह कुशवाह ने कहा है कि 03 दिसंबर को अंतर्राष्ट्रीय दिव्यांगजन दिवस पर पूरे प्रदेश के दिव्यांगों की क्षमताओं और उपलब्धियों का उत्सव मनाते हुए एक समावेशी समाज के निर्माण में प्रतिबद्धता को दर्शाते हुए कार्यक्रम

प्रशस्त होगा। मंत्री श्री कुशवाह ने कहा कि अंतर्राष्ट्रीय दिव्यांगजन दिवस के अवसर पर राज्य के प्रमुख पर्यटक स्थलों एवं सार्वजनिक स्थान पर दिव्यांगजनों के कार्यक्रम आयोजित किये जाएंगे। ऐसे आयोजनों से न केवल समावेशिता को बढ़ावा मिलेगा बल्कि जनता को सुगमता के महत्व



वीरेंद्र कोटिया, राम सिंह कुशवाह, अशोक वर्मा, पंकज वर्मा, राजेश कुशवाह, राकेश खिलवार, डॉ. कमल राजपूत व मुकेश अग्रवाल मौजूद थे।

कि सुगम भारत अभियान के अंतर्गत हम सबको मिलकर सुगम वातावरण निर्माण और आईटीसी परिस्थितिकी तंत्र को विकसित करने का कार्य करना चाहिए, इससे दिव्यांगजनों के जीवन में सकारात्मक बदलाव आने का मार्ग



के प्रति हम जागरूक भी कर सकेंगे। अंतर्राष्ट्रीय दिव्यांगजन दिवस हमारा समाज के इस वर्ग के प्रति प्रतिबद्धता को प्रदर्शित करने वाला दिवस है। दिव्यांगजन, समाज की मुख्य धारा से जोड़कर आगे लाना और उनके लिए समान अवसर उपलब्ध कराना हम सब का दायित्व है।

ईवीएम हैक करने का दावा करने वाले पर एफआईआर

मुंबई। चुनाव आयोग ने इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन हैक करने का दावा करने वाले सैयद शुजा के खिलाफ एफआईआर दर्ज कराई है। 30 नवंबर को साउथ मुंबई के साइबर पुलिस स्टेशन में भारतीय न्याय संहिता और आईटी एक्ट के तहत मामला दर्ज किया गया। 14 नवंबर को सैयद शुजा का एक वीडियो वायरल हुआ था। इसमें वो दावा कर रहा था कि वह महाराष्ट्र चुनावों में इस्तेमाल की जाने वाली ईवीएम को हैक कर सकता है। उसने नेताओं को ऑफर भी दिया था कि 53 करोड़ देने पर 63 सीटों की ईवीएम हैक कर देगा। महाराष्ट्र के मुख्य निर्वाचन अधिकारी ने कहा कि ईवीएम हैक करने के दावे बिल्कुल निराधार, झूठे और अप्रामाणिक हैं। हैकर शुजा ने नेताओं को चुनाव जिताने का लालच दिया था महाराष्ट्र चुनाव के दौरान सैयद शुजा ने कुछ नेताओं से चुनाव जिताने के लिए संपर्क किया था। उसने दावा किया था कि वह अमेरिकी रक्षा विभाग की तकनीक का इस्तेमाल करके ईवीएम हैक कर सकता है। इसके लिए वो पैसे लेगा। शुजा का कहना है कि वह अमेरिकी रक्षा विभाग में कान्ट्रैक्ट पर काम करता है। शुजा ने 2019 में भी यही दावा किया था।

संपादकीय

केवल हंगामे पर जोर देता
विपक्ष, हंगामे की भेंट चढ़ा

शीतकालीन सत्र का पहला सप्ताह

कांग्रेस संसद में गौतम अदाणी मामले के साथ मणिपुर की हिंसा को भी मुद्दा बना रही है लेकिन यह स्पष्ट ही है कि उसके निशाने पर अदाणी ही हैं। नि:संदेह शांत होता मणिपुर फिर से अशांत हो गया है और वहां के हालात पर संसद में चर्चा होनी चाहिए लेकिन कांग्रेस का उद्देश्य हंगामा करना ही अधिक नजर आता है। संसद के शीतकालीन सत्र का पहला सप्ताह हंगामे की भेंट चढ़ गया। इसका अंदेशा पहले से था, क्योंकि कांग्रेस और कुछ अन्य दलों ने अदाणी प्रकरण, मणिपुर की हिंसा के साथ कुछ अन्य मामलों पर जोर देने का एलान कर दिया था। इनमें से एक मामला संभल की हिंसा का भी जुड़ गया, जो संसद सत्र शुरू होने के पहले ही सामने आया। अदाणी प्रकरण भी कुछ दिनों पहले चर्चा में आया था। क्या यह महज एक दुर्घटना है कि पिछले कुछ समय से संसद सत्र के पहले कोई न कोई सनसनीखेज मामला सामने आ जाता है? यह प्रश्न इसलिए, क्योंकि अतीत में पेगासस जासूसी और अदाणी समूह पर हिंडनबर्ग की रपट संसद का सत्र शुरू होने के पहले ही आई। कांग्रेस और अन्य विपक्षी दल अचानक आए ऐसे मुद्दों को लपक लेते हैं। संसद का शीतकालीन सत्र शुरू होने के चंद दिन पहले अमेरिकी अदालत का यह सनसनीखेज आदेश आया कि अदाणी समूह की कंपनी अदाणी ग्रीन एनर्जी की ओर से भारत में सौर ऊर्जा की आपूर्ति के लिए कुछ राज्य सरकारों को रिश्वत दी गई और चूकि सौर ऊर्जा उत्पादन के लिए अमेरिका के निवेशकों से पैसा लिया गया, इसलिए अमेरिका के कानूनों के तहत इस मामले की जांच अमेरिकी सिन्डिकेटीज एंड एक्सचेंज कमीशन की ओर से की जा रही है। इस मामले में अदाणी समूह के प्रमुख गौतम अदाणी, उनके भतीजे सागर अदाणी और अदाणी ग्रीन एनर्जी के कुछ अधिकारियों को आरोपित किया गया है। न्यूयार्क की अदालत की मानें तो अदाणी ग्रीन एनर्जी ने 22 सौ करोड़ रुपये से ज्यादा की रिश्वत दी।

अदाणी समूह पहली बार विवादों में नहीं आया। इसके पहले अमेरिकी रिसर्च एजेंसी हिंडनबर्ग की ओर से यह आरोप लगाया गया था कि इस समूह ने अपने शेयरों में हेराफेरी की। यह रिपोर्ट आने के बाद अदाणी समूह को अच्छ-खासा नुकसान उठाना पड़ा था, लेकिन बाद में एक बड़ी हद तक क्षति की भरपाई हो गई, क्योंकि सुप्रीम कोर्ट ने हिंडनबर्ग की रिपोर्ट को सही नहीं माना। इसके कुछ समय बाद हिंडनबर्ग ने अदाणी समूह पर निशाना साधते हुए सेबी अध्यक्ष माधवी पुरी बुच को भी कठपुतली में खड़ा किया। उसका आरोप था कि सेबी प्रमुख के रूप में उन्होंने अदाणी समूह पर लगे आरोपों की सही तरह जांच करने के बजाय उसका बचाव किया। इस आरोप का कोई अस्पर निवेशकों पर नहीं पड़ा। न्यूयार्क की अदालत की ओर से आए आदेश के बाद अदाणी समूह शेयर बाजार में हुए नुकसान से उबर रहा है। साफ है कि भारतीय निवेशक न्यूयार्क की अदालत के आरोपों को ज्यादा महत्व नहीं दे रहे हैं। अदाणी समूह का बचाव जाने-माने वकील महेश जेटमलानी की ओर से भी किया गया। उनके अनुसार अमेरिकी अदालत के अभियोग में भारत में रिश्वत देने को लेकर कोई सुबूत पेश नहीं किया गया और उसमें यह भी नहीं बताया गया कि भारत में किस कानून का उल्लंघन हुआ है। पूर्व अटॉर्नी जनरल मुकुल रोहतगी का भी यह कहना है कि आरोप गौतम अदाणी या उनके भतीजे सागर अदाणी पर नहीं, बल्कि उनकी कंपनियों पर है और यह भी स्पष्ट नहीं कि रिश्वत कैसे दी गई? सच जो भी हो, यह देखना दिलचस्प है कि अदाणी मामले को तूल दे रहे कांग्रेस को सहयोगी दलों का साथ नहीं मिल रहा है। तुणमल कांग्रेस ने साफ संकेत दिया है कि वह संसद में अदाणी मामले को तूल नहीं देने वाली। यह भी कांग्रेस के लिए झटका है कि आइएनडीआइए की एक अन्य घटक माकपा भी इस मामले को तूल देने को तैयार नहीं। बीते दिनों ही माकपा के नेतृत्व वाली केरल की वाम मोर्चा सरकार ने अदाणी समूह के साथ बंदरगाह के विकास को लेकर एक समझौता किया है। देखा है कि इसके बाद कांग्रेस क्या करती है?

भारत भर में बड़ी संख्या में छात्र कई प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी कर रहे हैं, जिस पर दबाव तेजी से बढ़ रहा है। ऐसे देश में जहां कैट, एनईईटी और जेईई जैसी प्रवेश परीक्षाओं में सफलता अक्सर किसी के भविष्य को परिभाषित करती प्रतीत होती है, यह क्षण सब कुछ या कुछ भी नहीं जुआ जैसा लगता है। बहुत से लोगों के लिए, इन परीक्षाओं में असफलता जीवन में विफलता के बराबर होती है। हर साल, 10 लाख से अधिक छात्र जेईई मेन परीक्षा के लिए पंजीकरण करते हैं, जबकि एनईईटी और भी अधिक उम्मीदवारों को आकर्षित करता है, 2024 में 23.8 लाख पंजीकरण के साथ महिला उम्मीदवारों की संख्या पुरुषों से काफी अधिक है। करियर को आकार देने के लिए होने वाली ये परीक्षाएं बड़ी तनाव पैदा करने वाली बन गई हैं, छात्र भारी सामाजिक और पारिवारिक दबाव के तहत 14 या 15 साल की उम्र में ही तैयारी शुरू कर देते हैं। नीट 2024 जैसे विवादों से बढ़ी तीव्र प्रतिस्पर्धा और अनिश्चितता ने चिंताजनक मानसिक स्वास्थ्य की ओर ध्यान केंद्रित करने के लिए आलोचना की जाती रही है, अक्सर गहन अध्ययन और व्यापक कौशल विकास की कीमत पर। वैकल्पिक शैक्षिक मार्गों और उद्योग-आधारित शिक्षा के उदय के बावजूद, यह धारणा कायम है कि परीक्षा में उत्कृष्ट प्रदर्शन करना ही समृद्ध करियर का एकमात्र रास्ता है। यह न केवल असत्य है, बल्कि हानिकारक भी है, यह न केवल

भारत में परीक्षा के प्रति गहरा जुनून एक सांस्कृतिक और सामाजिक घटना है जिसने छात्रों, परिवारों और शैक्षिक प्रणालियों को लंबे समय तक प्रभावित किया है। इस -परीक्षा जुनून- की जड़ें इस विश्वास में हैं कि परीक्षा शैक्षणिक और व्यक्तिगत सफलता का सबसे विश्वसनीय उपाय है। भारत की परीक्षा-केंद्रित शिक्षा प्रणाली छात्रों के व्यक्तिगत विकास, करियर विकल्पों और वैश्विक मांगों के प्रति अनुकूलन क्षमता को सीमित करती है। भारत भर में बड़ी संख्या में छात्र कई प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी कर रहे हैं, जिस पर दबाव तेजी से बढ़ रहा है। ऐसे देश में जहां कैट, एनईईटी और जेईई जैसी प्रवेश परीक्षाओं में सफलता अक्सर किसी के भविष्य को परिभाषित करती प्रतीत होती है, यह क्षण सब कुछ या कुछ भी नहीं जुआ जैसा लगता है। बहुत से लोगों के लिए, इन परीक्षाओं में असफलता जीवन में विफलता के बराबर होती है। हर साल, 10 लाख से अधिक छात्र जेईई मेन परीक्षा के लिए पंजीकरण करते हैं, जबकि एनईईटी और भी अधिक उम्मीदवारों को आकर्षित करता है, 2024 में 23.8 लाख पंजीकरण के साथ महिला उम्मीदवारों की संख्या पुरुषों से काफी अधिक है। करियर को आकार देने के लिए होने वाली ये परीक्षाएं बड़ी तनाव पैदा करने वाली बन गई हैं, छात्र भारी सामाजिक और पारिवारिक दबाव के तहत 14 या 15 साल की उम्र में ही तैयारी शुरू कर देते हैं। नीट 2024 जैसे विवादों से बढ़ी तीव्र प्रतिस्पर्धा और अनिश्चितता ने चिंताजनक मानसिक स्वास्थ्य की ओर ध्यान केंद्रित करने के लिए आलोचना की जाती रही है, अक्सर गहन अध्ययन और व्यापक कौशल विकास की कीमत पर। वैकल्पिक शैक्षिक मार्गों और उद्योग-आधारित शिक्षा के उदय के बावजूद, यह धारणा कायम है कि परीक्षा में उत्कृष्ट प्रदर्शन करना ही समृद्ध करियर का एकमात्र रास्ता है। यह न केवल असत्य है, बल्कि हानिकारक भी है, यह न केवल



छात्रों के मानसिक स्वास्थ्य पर प्रभाव डालता है बल्कि उन्हें वास्तविक दुनिया कैसे काम करती है, इसके बारे में गलत दृष्टिकोण देता है। परीक्षा के दबाव की कीमत कोटा जैसे शहरों में, जिन्हें अक्सर भारत की %कोचिंग राजधानी% कहा जाता है, हर साल हजारों छात्र सुनाहर डिकट की तलाश में पलायन करते हैं, जो विशिष्ट संस्थानों में प्रवेश का वादा करता है। हाल की रिपोर्टों के अनुसार, कोटा में हर साल 200,000 छात्र आते हैं, जिससे 600 अरब रुपये से अधिक की कमाई करने वाले कोचिंग उद्योग को बढ़ावा मिलता है। फिर भी इस फलते-फूलते व्यवसाय के पीछे एक कड़वी सच्चाई है कि छात्र, जिनमें से कुछ 16 वर्ष की आयु के भी हैं, अत्यधिक दबाव झेलते हैं, अक्सर अपने मानसिक स्वास्थ्य की कीमत पर। एक हालिया रिपोर्ट से पता चला है कि प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी करने वाले 30वें छात्र गंभीर चिंता की शिकार करते हैं, जिनमें से कुछ अवसाद के चक्र में गिर जाते हैं। सुधार की तत्काल आवश्यकता को उजागर करता है। लेकिन क्या अब इस आख्यान पर पुनर्विचार करने का समय आ गया है? भारत की %परीक्षा संस्कृति% की लंबे समय से परीक्षण पर गहन ध्यान केंद्रित करने के लिए आलोचना की जाती रही है, अक्सर गहन अध्ययन और व्यापक कौशल विकास की कीमत पर। वैकल्पिक शैक्षिक मार्गों और उद्योग-आधारित शिक्षा के उदय के बावजूद, यह धारणा कायम है कि परीक्षा में उत्कृष्ट प्रदर्शन करना ही समृद्ध करियर का एकमात्र रास्ता है। यह न केवल असत्य है, बल्कि हानिकारक भी है, यह न केवल

कमी ऐसा नहीं है कि परीक्षा की तैयारी करना कोई बुरी बात है। यह कड़ी मेहनत, अनुशासन और लचीलेपन के गुण पैदा करता है। लेकिन वास्तविक दुनिया में सफल होने के लिए और भी कौशल की आवश्यकता होती है। विश्व आर्थिक मंच की एक रिपोर्ट के अनुसार, 75वें भारतीय की नियोजता अब समस्या-समाधान, आलोचनात्मक सोच और भावनात्मक कौशल जैसे कौशल को प्राथमिकता देते हैं।महज शैक्षणिक साक्ष से अधिक बुद्धिमत्ता। हम देख रहे हैं कि अधिक से अधिक कंपनियां इस बात पर ध्यान केंद्रित कर रही हैं कि उम्मीदवार क्या कर सकते हैं, बजाय इसके कि उन्होंने कौन सी परीक्षा उत्तीर्ण की है। समस्या यह है कि कई छात्रों को इस बदलाव के बारे में पता नहीं है क्योंकि सिरस्टम उन्हें बताता है कि परीक्षा ही सब कुछ है।% याता गलतफहमी है जो कोचिंग उन्माद को बढ़ावा देती रहती है। सच बात को नजरअंदाज कर दिया गया है कि सभी भारतीय स्नातकों में से लगभग आधे अपनी प्रभावाशाली शैक्षणिक योग्यता के बावजूद, उन नौकरियों के लिए तैयार नहीं महसूस करते हैं जिनके लिए वे आवेदन कर रहे हैं। अतीत की प्रणालियों से आगे बढ़ना भारत की शिक्षा प्रणाली सैद्धांतिक ज्ञान पर अत्यधिक ध्यान केंद्रित करने के लिए कुछाता है। कई छात्र, स्कूली परीक्षाओं में उत्कृष्ट प्रदर्शन करने के बावजूद, विभिन्न प्रश्न पैटर्न और विश्लेषणात्मक मार्गों के कारण प्रवेश परीक्षाओं में खुद को संघर्ष करते हुए पाते हैं। जो लोग इन परीक्षाओं में सफल होते हैं उन्हें अभी भी काइस्थल पर संघर्ष करना पड़ सकता है। -शैक्षणिक शिक्षा और उद्योग की आवश्यकताओं

के बीच एक अंतर है, - कई संस्थान रटकर सीखने और सिद्धांत पर ध्यान केंद्रित करना जारी रखते हैं, जबकि नियोजता वास्तविक दुनिया की समस्या-समाधान कौशल की मांग कर रहे हैं। यह विपरीत छात्रों को अप्रस्तुत महसूस करती है और कोचिंग सेंटरों के विस्फोट की ओर ले जाती है। ऐसे कार्यक्रम जो इंटरशिप, प्रोजेक्ट-आधारित शिक्षा और उद्योग प्रदर्शन को प्रोत्साहित करते हैं, इस विभाजन को पाटने में महत्वपूर्ण हैं। -इसके अलावा भी, उद्योग-प्रासंगिक कौशल विकसित करने के इतने सारे अवसर हैं कि छात्र चाहे कहीं भी हों, शुरुआत कर सकते हैं। एकाधिक डॉप वर्ष लेने का कोई मतलब नहीं है। विद्यार्थियों को इन परीक्षाओं की तैयारी जरूर करनी चाहिए, लेकिन मैं उनसे हमेशा कहता हूं कि इसके लिए अपनी जिंदगी मत रोकें। एक इंटरशिप चुनें, एक इंस्टीग्राम पेज बनाएं, अपने स्थानीय व्यवसायों की मदद करें, एक व्यावहारिक पाठ्यक्रम चुनें और वास्तव में अपने लिए वैकल्पिकता का निर्माण करें। भारत की परीक्षा संस्कृति में गहरे विश्वास के बावजूद, बढ़ती संख्या में आवाजें फोकस में बदलाव की मांग कर रही हैं।

राष्ट्रीय शिक्षा नीति (एनईपी) ने समग्र विकास, व्यावहारिक कौशल और उद्यमशीलता शिक्षा को बढ़ावा देकर इन कमियों को दूर करने के लिए कई कदम आगे बढ़ाए हैं। लेकिन आगामी परीक्षाओं का बोझ महसूस कर रहे हजारों छात्रों के लिए यह सुधार इतनी जल्दी नहीं आ सकता। निष्कर्ष -सफलता सभी के लिए एक ही आकार की यात्रा नहीं है। चाहे वह परीक्षा, कौशल या दोनों के संयोजन के माध्यम से हो, छात्रों के पास संतोषजनक करियर बनाने के अनगिनत अवसर हैं। अब समय आ गया है कि हम उन वैकल्पिक मार्गों का भी उतना ही जश्न मनाया शुरू करें, जितना हम शीर्ष परीक्षा अंकों का जश्न मनाते हैं।% भारत में सफलता का मार्ग पारंपरिक परीक्षाओं से आगे बढ़ाया जाना चाहिए। जबकि कैट, एनईईटी और जेईई जैसे परीक्षण महत्वपूर्ण भूमिका निभाते रहेंगे, उन्हें एकमात्र विकल्प के रूप में नहीं देखा जाना चाहिए।

(लेखक विजय गर्ग सेवानिवृत्त प्रिंसिपल शैक्षिक स्तंभकार स्ट्रीट कौर चंद एम्पएचआर मलेट पंजाब)

पाक में क्यों बह रहा शिया मुसलमानों का खून

को रोकने में नाकामी, या यहां तक कि कुछ मामलों में इसमें सहयोग करने से, इस समस्या को और बढ़ावा मिलता है। पाकिस्तान में कुछ सुन्नी जिन्दा को भी शिया बताते हैं। कौन जाने की एक बार जिन्दा शिया स्थापित कर दिए गए तो उनकी विरासत को भी बिना कुछ जाने समझे ही पाकिस्तान में धूल में मिला दिया जायेगा। पाकिस्तान में अल्पसंख्यकों, विशेषकर शिया मुसलमानों, हिंदुओं, ईसाइयों और सिखों के साथ भेदभाव के कई जटिल कारण हैं, जिनमें धार्मिक कट्टरता, राजनीतिक उद्देश्य और कई सामाजिक-आर्थिक कारक शामिल हैं। कोई एकल कारण नहीं है, बल्कि ये कारक आपस में जुड़े हुए हैं। पाकिस्तान में कुछ अतिवादी आर्थिकी धार्मिक समूहों का प्रभाव काफी है, जो सुन्नी इस्लाम के एक विशेष व्याख्या का प्रचार करते हैं

जो अन्य धर्मों और शिया इस्लाम के प्रति असहिष्णुता को बढ़ावा देता है। कुछ राजनीतिक दलों और नेताओं ने अपनी राजनीतिक शक्ति बढ़ाने के लिए धार्मिक भावनाओं का इस्तेमाल किया है। वे अल्पसंख्यकों के खिलाफ भेदभाव को बढ़ावा देते हैं, उन्हें -दूसरे- के रूप में चित्रित करते हैं, जिससे सामाजिक विभाजन बढ़ता है। पाकिस्तान में अल्पसंख्यकों को अक्सर सामाजिक और आर्थिक रूप से वंचित किया जाता है। उन्हें अल्प शिक्षा, रोजगार और स्वास्थ्य सेवा तक सीमित पहुंच होती है, जिससे वे और भी हाशिए पर आते ही चले जाते हैं। यह आर्थिक असमानता सामाजिक भेदभाव को और बढ़ाती है। एक समस्या यह भी है कि अल्पसंख्यकों के खिलाफ होने वाले अपराधों में अक्सर अपराधियों को सजा नहीं मिलती है, जिससे उन्हें

अन्याय का सामना करना पड़ता है और भेदभाव जारी ही रहता है। न्याय प्रणाली में सुधारों की कमी से अल्पसंख्यकों का भरोसा कम होता है। अगर आप पाकिस्तान के इतिहास को देखें तो पायेंगे कि पाकिस्तान की स्थापना के समय से ही अल्पसंख्यकों के साथ लगातार अत्याचार और भेदभाव होता रहा है। यह सांस्कृतिक और ऐतिहासिक कारक आज भी भेदभाव को बढ़ावा देते हैं। पाकिस्तान में हिन्दुओं को भी नफरत की निगाह से देखने वाले भी कम नहीं हैं। हालांकि लगभग सारे पाकिस्तानियों के पुरखे हिन्दू ही तो हैं। पाकिस्तान का इतिहास हिन्दुओं के खिलाफ नाईसामनी और खून से लथपथ है। हालांकि 11 अगस्त, 1947 को मोहम्मद अली जिन्ना ने एक भाषण में यह कहा था कि पाकिस्तान में सभी धर्मों के मानने वालों

को अपने धार्मिक स्थानों में जाने की अनुमति होगी। यानी पाकिस्तान के विश्व मानचित्र में अपने से सिर्फ तीन दिन पहले। उन्होंने आपने कैबिनेट में जोगिन्दर नाथ मंडल नाम के एक हिन्दू को शामिल भी किया था। वे पूर्वी पाकिस्तान (अब बांग्लादेश) से थे।मंडल को जिन्ना ने अपनी कैबिनेट में विधि मंत्री की जिम्मेदारी सौंपते हुए कहा था कि इस्लामिक पाकिस्तान में सबके हक सुरक्षित हैं। पर हुआ इसके ठीक विपरीत। मंडल पाकिस्तान के पहले और शायद आखिरी हिन्दू मंत्री बने। वे वहां पर अखिल भारतीय मुस्लिम लीग के नेता थे। मंडल अपने को बाबा साहेब अंबेडकर के विचारों से बहुत प्रभावित बताते थे। वे दलित समुदाय से आते थे। वे 1946 में पंडित नेहरू के नेतृत्व में बनी अंतरिम सरकार में भी विधि मंत्री थे। जिन्ना की 11

सितंबर, 1948 को मौत के साथ ही मंडल की वहां पर दुर्गांत चालू हो गई थी। उनकी हर सलाह को नमंजूर कर दिया जाता। नतीजा यह हुआ कि वे पाकिस्तान को छोड़कर भारत आ गए। ये 1951 के आसपास की बातें हैं। उन्होंने आरोप लगाया था कि पाकिस्तान में हिन्दुओं के साथ नाईसामनी होती है। इसलिए उनका पाकिस्तान में रहना मुमकिन नहीं होगा। मंडल उसके बाद कोलकाता आ गए। उनका 1968 में निधन हो गया। मंडल ने जो कहा था, वह अक्षरशः सही निकला। पाकिस्तान में हिन्दुओं के साथ कभी न्याय नहीं हुआ। इसी का नतीजा था कि जिन्ना का करीबी एक दलित हिन्दू मंत्री तक पाकिस्तान में नहीं रह सका। कुछ मिलाकर बात यह है कि पाकिस्तान में अभी तो सिर्फ सुन्नी ही सुरक्षित हैं।आगे क्या होगा शायद खुदा को खुद भी पता न हो। आगे - आगे देखिये होता है क्या? (लेखक वरिष्ठ संपादक, स्तंभकार और पूर्व सांसद हैं।)

मोहम्मद अली जिन्ना ने जिस इस्लामिक देश पाकिस्तान को बनवाया था, वहां मुसलमान ही अब मुसलमानों की जान के रसमद हो गये हैं। वहां सुन्नी और शिया समुदायों के बीच हुए हालिया संघर्ष में 100 से ज्यादा लोगों का खून बहा। हिंसा खेबर पखूनख्वा प्रांत में अफगानिस्तान की सीमा से लगे कुर्म जिले में हुई। सुन्नी बहुल पाकिस्तान में 24 करोड़ की आबादी में शिया मुस्लिम लगभग 15 प्रतिशत ही हैं। पाकिस्तान में शिया और सुन्नी मुसलमानों के बीच का हालिया संघर्ष जटिल है, जिसके जड़ें सदियों पुरानी धार्मिक और राजनीतिक विभाजन के इतिहास पर टिकी हैं। वैसे तो कुछ कट्टरपंथी समूह तो दोनों पक्षों में ही मौजूद हैं जो हिंसा का इस्तेमाल करके ही अपने धार्मिक विचारों को आगे बढ़ाने में विश्वास रखते हैं। ये समूह साम्प्रदायिक भेदभाव को बढ़ावा देते हैं और हिंसा को सही ठहराते हैं। पाकिस्तान में सुन्नी समुदाय कतई शिया मुसलमानों को पसंद नहीं करते। इससे

साफ है कि इस्लाम अपने मानने वालों को भी नहीं जोड़ता। हालांकि बातें बहुत होती हैं कि सारी दुनिया के मुसलमान एक हैं। लेकिन, ये अपनी इस बात को तो स्वयं ही बार-बार गलत साबित करते रहते हैं। पाकिस्तान में शिया मुस्लिमों में धमाके और विफोट होना भी आम बात हो चुकी है। पेशावर में मई, 2022 में शुक्रवार को जुमे की नमाज के दौरान हुए दिल दहलाने वाले आत्मघाती बम विस्फोट में लगभग 60 से अधिक शिया नमाजी मारे गए थे। हमलावरों ने निशाना बनाया था शिया मुसलमानों और उनकी इबादतगाह को। यह भी याद रखना चाहिए कि एक इस्लामिक मुल्क में ही शिया मुसलमानों का जीना मुश्किल हो गया है। वे हर वक्त डर-भय के साए में जीने को मजबूर बने रहते हैं। यह हाल उस पाकिस्तान का है जो मुसलमानों के वान के रूप में बना था। पेशावर की शिया मुस्लिमों में हुआ हमला कोई अपने आप में पहली बार नहीं हुआ था। वहां पर शिया मुसलमानों पर लगातार

जुल्मों-सितम होते रहे हैं। पाकिस्तान में लगातार प्रतिबन्धित संगठन शियाओं के खिलाफ खुलेआम प्रदर्शन भी करते हैं। इस तरह के ज्यादातर प्रदर्शन लाहौर, क्रेटा, पेशावर वगैरह शहरों में देखने को मिलते हैं। वहां पर शिया मुसलमानों के खिलाफ माहौल बनाने वाला साहित्य भी हर जगह आसानी से वहाँ पर आम लोगों को आसानी से उपलब्ध है। तालिबान और इसी तरह के अन्य अतिवादी समूहों के विचारों का प्रभाव पाकिस्तान में है, जो साम्प्रदायिक संघर्षों को बढ़ावा देने में मदद करते हैं। यह समूह अपने एजेंडे को आगे बढ़ाने के लिए शिया-सुन्नी संघर्ष का उपयोग आम तौर पर करते हैं। पाकिस्तान में कुछ शियासी नती साम्प्रदायिक तनाव को अपने राजनीतिक लाभ के लिए इस्तेमाल करते हैं। वे मतदाताओं को लुभाने के लिए और राजनीतिक प्रतिद्वंद्वियों को कमजोर करने के लिए साम्प्रदायिक भावनाओं को भड़काते हैं। बेरोक, पाकिस्तान सरकार को सुन्नी पर शिया मुसलमानों पर लगातार

महाराष्ट्र के विधानसभा चुनावों में हर की खोड़ा इवीएम पर उतारने वाली कांग्रेस का रोना-धोना बंद होने का नाम नहीं ले रहा है। अब वह यह शिकायत लेकर सामने आ गई है कि महाराष्ट्र में अंतिम क्षणों में मतदान प्रतिशत में अप्रत्याशित वृद्धि देखी गई और कई लोगों के नाम मतदाता सूचियों से हटा दिए गए। चुनाव आयोग ने इन आरोपों को खारिज करते हुए कांग्रेस नेताओं को उनके तर्कों से संतुष्ट होते हैं या नहीं?

चुनाव आयोग ने दिया जवाब

कांग्रेस किस तरह अपना उपहास उड़वा रही है इसका पता इससे चलता है कि खुद उसका आंतरिक सर्वे यह कह रहा था कि महाराष्ट्र में लोकसभा चुनावों के मुकाबले विधानसभा चुनावों में उसकी स्थिति कमजोर हो सकती है। आखिर इसके बाद इवीएम को कोसने का क्या मतलब? क्या इसलिए कि अपने कार्यकर्ताओं को गुमराह किया जा सके और समीक्षा के नाम पर चुनाव आयोग पर तोहमत मढ़ी जा सके? महाराष्ट्र के विधानसभा चुनावों में हर की खोड़ा इवीएम पर उतारने वाली कांग्रेस का रोना-धोना बंद होने का नाम नहीं ले रहा है। अब वह यह शिकायत लेकर सामने आ गई है कि महाराष्ट्र में अंतिम क्षणों में मतदान प्रतिशत में अप्रत्याशित वृद्धि देखी गई और कई लोगों के नाम मतदाता सूचियों से हटा दिए गए। चुनाव आयोग ने इन आरोपों को खारिज करते हुए कांग्रेस नेताओं को उनके हर सवाल का जवाब देने के लिए निर्मात्रित किया है। देखा है कि वे चुनाव आयोग के अधिकारियों से भेंट करने जाते हैं या नहीं और यदि जाते हैं तो उनके तर्कों से संतुष्ट होते हैं या नहीं? कांग्रेस को महाराष्ट्र की चुनाव प्रक्रिया में तो खामी दिख रही है, लेकिन झारखंड में उसे सब कुछ सही लग रहा है। वह जैसा रुदन महाराष्ट्र के नतीजों को लेकर कर रही है, वैसा ही उसने हरियाणा के चुनाव नतीजों के बाद भी किया था। तब यह कह गया था कि इस्तेमाल के बाद भी इवीएम की बैटरी 99 प्रतिशत क्यों दिख रही थी? चुनाव आयोग ने इसका जवाब दिया, लेकिन कांग्रेस को यह समझ नहीं आया, क्योंकि उसे कुछ समझना ही नहीं था। इस बार भी वह कुछ न समझे तो हैरानी नहीं। क्या यह हास्यास्पद नहीं

कि एक ओर कांग्रेस के नेता महाराष्ट्र की हार के कारणों की समीक्षा कर रहे हैं और दूसरी ओर इवीएम को दोष भी दे रहे हैं? यदि दोष कथित तौर पर इवीएम का है तो समीक्षा किस बात की और यदि कांग्रेस अपनी कमजोरियों से हारी तो फिर इवीएम को कोसने का क्या अर्थ? कांग्रेस किस तरह अपना उपहास उड़वा रही है, इसका पता इससे चलता है कि खुद उसका आंतरिक सर्वे यह कह रहा था कि महाराष्ट्र में लोकसभा चुनावों के मुकाबले विधानसभा चुनावों में उसकी स्थिति कमजोर हो सकती है। आखिर इसके बाद इवीएम को कोसने का क्या मतलब? क्या इसलिए कि अपने कार्यकर्ताओं को गुमराह किया जा सके और समीक्षा के नाम पर चुनाव आयोग पर तोहमत मढ़ी जा सके?

राहुल गांधी इवीएम के विरुद्ध मोर्चा खोलने के साथ उसके खिलाफ यात्रा करने की भी तैयारी कर रहे हैं। कहा जा रहा है कि इस यात्रा में वह इवीएम के स्थान पर मतपत्र से चुनाव कराने पर जोर देंगे। यदि वह ऐसा करते हैं तो कांग्रेस के छोटे-बड़े नेता और यहां तक कि पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरोगे न चाहते हुए भी उनकी हॉ में हॉ मिलाने को मजबूर होंगे। इसका दुष्परिणाम यही होगा कि औसत कांग्रेस कार्यकर्ता यह मानकर चलने लगेंगे कि हरियाणा और महाराष्ट्र में पार्टी अपनी कमजोरियों के बजाय इवीएम के कारण हारी। यह स्वाभाविक है कि इस स्थिति में कांग्रेस आगे भी चुनावों में नाकामी का सामना करेगी। इसके लिए यदि कोई सबसे अधिक जिम्मेदार होगा तो वह होंगे राहुल गांधी, जो अपनी गलतियों का दोष दूसरों पर मढ़ने में माहिर हो चुके हैं।

संभल प्रशासन का दावा है कि पीड़ितों की मौत पुलिस की गोलियों से नहीं हुई। लेकिन यह दावा सवालों के घेरे में है क्योंकि सर्किल अधिकारी ने उत्तेजित मुसलमानों पर गोली चलाने की बात स्वीकार की है। सबसे पहले तो आरोप नागरिक और पुलिस प्रशासन पर आता है जिन्होंने भड़काऊ नारे लगाती भीड़ को शाही मस्जिद तक जाने दिया। उनके रुख ने पहले से ही तनावपूर्ण हालात को और गंभीर बना दिया; लोगों के गुस्से को शांत करने के बजाय उन्होंने आग में घी डाल दिया। मस्जिद 'सर्वेक्षण' के फैसले की भी स्वीक्षा होनी चाहिए। स्थानीय सिविल न्यायाधीश ने मस्जिद समिति का पक्ष जाने बिना सर्वेक्षण का आदेश दे दिया जो निर्धारित प्रक्रिया का स्पष्ट उल्लंघन है। जिसके बाद 24 नवंबर को सर्वेक्षण का काम जिस तरह आगे बढ़ाया गया, वह तो और भी ज्यादा परेशान करने वाला है। सर्वेक्षक के साथ लोगों की भीड़ थी थी। (यह कोई हैरानी की बात नहीं है क्योंकि एक दिन पहले ही राज्य में हुए उपचुनाव के नतीजे आए थे।) वीडियो सबूतों से पता चलता है कि पुलिस अधिकारी भीड़ को तितर-बितर करने की कोशिश करने के बजाय उनकी मदद ही

संभल न पहला है और न ही आखिरी

संभल में हाल ही में पांच मुसलमानों की हत्या के कारण व्यापक आक्रोश है। इसके लिए कौन जिम्मेदार है, इस बात को लेकर कई तर्फ उंगलियां उठ रही हैं। एक वर्ग ऐसा भी है जो इसके लिए कुछ ही दिन पहले रिटायर हुए भारत के मुख्य न्यायाधीश डी वाई चंद्रचूड़ को जिम्मेदार ठहराता है। माननीय चंद्रचूड़ की भूमिका महत्वपूर्ण है, लेकिन सबसे पहले उनकी बात करते हैं जो सीधे तौर पर जिम्मेदार हैं- आज की सत्ता में बैठे लोग और वे संस्थाएं जिन्का काम कानून का राज बनाए रखने, सार्वजनिक सुरक्षा सुनिश्चित करने तथा सभी नागरिकों के जीवन की रक्षा करने का है। संभल प्रशासन का दावा है कि पीड़ितों की मौत पुलिस की गोलियों से नहीं हुई। लेकिन यह दावा सवालों के घेरे में है क्योंकि सर्किल अधिकारी ने उत्तेजित मुसलमानों पर गोली चलाने की बात स्वीकार की है। सबसे पहले तो आरोप नागरिक और पुलिस प्रशासन पर आता है जिन्होंने भड़काऊ नारे लगाती भीड़ को शाही मस्जिद तक जाने दिया। उनके रुख ने पहले से ही तनावपूर्ण हालात को और गंभीर बना दिया; लोगों के गुस्से को शांत करने के बजाय उन्होंने आग में घी डाल दिया। मस्जिद 'सर्वेक्षण' के फैसले की भी स्वीक्षा होनी चाहिए। स्थानीय सिविल न्यायाधीश ने मस्जिद समिति का पक्ष जाने बिना सर्वेक्षण का आदेश दे दिया जो निर्धारित प्रक्रिया का स्पष्ट उल्लंघन है। जिसके बाद 24 नवंबर को सर्वेक्षण का काम जिस तरह आगे बढ़ाया गया, वह तो और भी ज्यादा परेशान करने वाला है। सर्वेक्षक के साथ लोगों की भीड़ थी थी। (यह कोई हैरानी की बात नहीं है क्योंकि एक दिन पहले ही राज्य में हुए उपचुनाव के नतीजे आए थे।) वीडियो सबूतों से पता चलता है कि पुलिस अधिकारी भीड़ को तितर-बितर करने की कोशिश करने के बजाय उनकी मदद ही

कर रहे थे। जाहिर है, यह प्रशासनिक कार्रवाई निष्पक्ष नहीं बल्कि मस्जिद पर राज्य समर्थित आक्रमण जैसी थी। बड़ा सवाल यह भी है कि सर्वेक्षण की मांग करने वाले याचिकाकर्ता को सर्वेक्षण दल के साथ जाने की अनुमति क्यों दी गई? साफ है कि अदालत की रूचि निर्धारित प्रक्रिया के पालन में नहीं थी और उसने बेहद पक्षपातपूर्ण तरीके से काम किया। यह भी उतना ही स्पष्ट है कि प्रशासन ने तनाव को बढ़ाने में भूमिका निभाई। उसने स्थानीय लोगों को भरोसे में लेने का कोई प्रयास नहीं किया और फिर जब उन्होंने विरोध शुरु किया तो उन्हें चुप कराने के लिए पूरी ताकत का इस्तेमाल किया। जिला मजिस्ट्रेट, पुलिस अधीक्षक और सर्किल अधिकारी के बयान कोई दिलासा नहीं दिलाते। उनमें से किसी ने भी जानमाल के नुकसान पर खेद नहीं जताया। पीड़ितों के लिए उनकी भाषा ऐसी थी जैसे वे इंसान ही न हों और अधिकारियों ने उन्हें सुरक्षा के हकदार नागरिक के बजाय दुश्मन माना। नि:संदेह पहली जिम्मेदारी जमीनी स्तर के प्रशासनिक अमले की बनती है लेकिन संभल के पीड़ितों के खून ने पूर्व मुख्य न्यायाधीश डी वाई चंद्रचूड़ की विरासत को भी दामदार कर दिया है। उनके कार्यों ने ऐसा कानूनी माहौल बनाया जिसने संभल को संभव बनाया यह चंद्रचूड़ ही थे जिन्होंने तथाकथित 'उत्सुकता के न्यायशास्त्र' को वैध बनाया जिससे देश भर में मस्जिदों के सर्वेक्षणों का रास्ता खुल गया। वाराणसी में ज्ञानवापी मस्जिद का मामला इसका एक प्रमुख उदाहरण है। हिन्दुओं ने दावा किया था कि उन्हें यह साबित करने के लिए कि वह एक मंदिर था, 'मस्जिद की शैली की जांच' करने की जरूरत है। बावजूद इसके कि पूजा स्थल अधिनियम 1991 जो स्पष्ट रूप से धार्मिक स्थलों के 15 अनुसूची 1947 की स्थिति को बदलने पर रोक लगाता है, चंद्रचूड़ ने ज्ञानवापी मस्जिद के सर्वेक्षण की इजाजत दे दी। पूजा स्थल अधिनियम खास तौर पर ऐसे ही सांप्रदायिक संघर्ष को रोकने के लिए बनाया गया था। बीजेपी के राम जन्मभूमि अधिनियम से अलग कानून निमिता यह सुनिश्चित करना चाहते थे कि किसी भी धार्मिक स्थल को विवाद का विषय न बनाया जाए।

एड्स पीड़ित के प्रति बदले समाज की सोच के सप्ताह का शुभारंभ

-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज-ग्वालियर। भारत ही नहीं बल्कि सम्पूर्ण विश्व के लोगों के लिए एड्स एक भयावक शब्द है। एड्स से पीड़ित व्यक्ति को मामूली से मामूली बीमारी का इलाज दूबर हो जाता है और हमारा समाज ऐसे व्यक्तियों को बहिष्कृत करता है जिससे वह व्यक्ति समाज से अलग होकर मृत्यु की ओर खिंचा चला जाता है, परंतु ऐसे व्यक्तियों को समाज में लाने व दूरी मिटाने के लिए हम सब को एक होना होगा। यह बात एड्स दिवस पर वरिष्ठ कार्यक्रम अधिकारी डॉ. संजय पाण्डेय ने कही। राष्ट्रीय सेवा योजना एवं रेड रिबन क्लब के संयुक्त तत्वाधान में एच.आई.वी. संबंधित



संपूर्ण जानकारी देकर जागरूकता का महाविद्यालय की राष्ट्रीय सेवा योजना कार्य किया जाता है। माधव इकाई द्वारा 01 दिसंबर एड्स दिवस

पर शपथ लेकर सप्ताह भर विभिन्न प्रकार के कार्यक्रमों का आयोजन करने का संकल्प लिया। इस सप्ताह के शुभारंभ में शपथ ली कि संक्रमित व्यक्ति से दुर्व्यवहार न करते हुए समाज में उचित स्थान दिलाएंगे एच.आई.वी. के विरुद्ध जन-जागरण शपथ कार्यक्रम अधिकारी डॉ. विकास शुकला ने दिलाई। इस सप्ताह के अंतर्गत चित्रकला, रंगोली, मेहेंदी, नुकड़ नाटक, रैली, व्याख्यान आदि विभिन्न कार्यक्रमों को किया जाएगा। कार्यक्रम में आशुतोष पालीवाल, नकुल शर्मा, नीरज कुशवाहा, करण तोमर, प्रशांत माहौर, रोहन अरोरा आदि मौजूद रहे।

बच्चों ने घूमे ककनमत एवं बटेश्वर के ऐतिहासिक स्थल



ग्वालियर। लोक शिक्षण संचालनालय के निर्देश अनुसार दिसंबर माह में एक्सपोजर विजिट शैक्षिक भ्रमण करने के निर्देशन पर शासकीय विद्यालय के बच्चों को ऐतिहासिक स्थल घूमने के लिए भ्रमण कार्यक्रम शुरू हो गए हैं। इसी क्रम में रविवार को पीएम श्री शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय डीआरपी लाइन ग्वालियर के लगभग 170 छात्र छात्राओं एवं 20 टीचरों के साथ तीन बसों के माध्यम से शैक्षिक भ्रमण हेतु छात्राओं को बटेश्वर एवं ककनमत

ऐतिहासिक स्थल दिखाने ले जाया गया। छात्रों ने भरपुर रूप से एंजॉय किया तथा ऐतिहासिक इमारत का इतिहास अपनी डायरी में नोट करके रखा गया। छात्राओं को फेडबैक फॉर्म भरने को दिया गया ताकि छात्र ऐतिहासिक महत्व के बारे में जान सकें प्राचार्य श्री अशोक कुमार दीक्षित द्वारा सभी छात्राओं को हरी झंडी दिखाकर भ्रमण हेतु रवाना किया गया। ककनमत एवं बटेश्वर के प्राचीन एवं ऐतिहासिक स्थलों को देखकर छात्र-छात्राएं मंत्र मुग्ध हो गए।

मैत्रीपूर्ण क्रिकेट मैच नगर निगम ने दो विकेट से जीता

ग्वालियर। स्वच्छता को बढ़ावा देने और स्वच्छ भारत मिशन के उद्देश्यों को उजागर करने के लिए आदित्य स्कूल के ग्राउंड पर जिला प्रशासन और नगर निगम के बीच एक मैत्रीपूर्ण क्रिकेट मैच का आयोजन किया गया। यह आयोजन जीरो वेस्ट इवेंट और स्वच्छता संवाद का हिस्सा था, जिसमें सफाई, कचरा प्रबंधन और समुदायिक जागरूकता पर विशेष जोर दिया गया।



लक्ष्य हासिल किया और जीत दर्ज की। इस आयोजन में उपस्थित लोगों ने न एक नई ऊर्जा और सामुदायिक भागीदारी का प्रेरणादायक उदाहरण रन का लक्ष्य दिया। बहुत ही कठिने का मैच हुआ जिसमें नगर निगम की टीम ने अंतिम ओवर में 8 विकेट खोकर जीत हासिल की। जिला प्रशासन की टीम से जिला पंचायत सीईओ विवेक कुमार ने शानदार कीपिंग का प्रदर्शन किया और कलेक्टर श्रीमती रुचिका चौहान ने शानदार फील्डिंग का प्रदर्शन किया। अपर आयुक्त मुनीश सिकरवार ने बेहतरीन कप्तानी कर टीम को जीत दिलाने में महती भूमिका निभाई। जिसमें नगर निगम की टीम से रहे मैन ऑफ द मैच नमन कौरव सहायक खेल अधिकारी ने सर्वाधिक रन 30 बोलों में नाबाद 70 रन की तूफानी बैटिंग और बॉलिंग में 2 ओवर में 3 विकेट लेकर टीम को जीत दिलाई। इस अवसर पर अपर आयुक्त विजय राज सहित जिला प्रशासन एवं नगर निगम के अधिकारी उपस्थित रहे। संचालन सुश्री विजेता चौहान तथा सहायक खेल अधिकारी अयोध्या शरण शर्मा ने किया।

न्यायाधीशों ने नवीन जिला न्यायालय परिसर में किया पौधारोपण

ग्वालियर। उच्च न्यायालय के न्यायाधीशों द्वारा रविवार को नवीन जिला न्यायालय भवन का निरीक्षण कर परिसर में पौधारोपण किया गया। इस अवसर पर न्यायमूर्ति जे.के. माहेश्वरी न्यायाधीश सुप्रीम कोर्ट ऑफ इंडिया, न्यायमूर्ति सुरेश कुमार कैथ न्यायाधीश मध्यप्रदेश उच्च न्यायालय जबलपुर, न्यायमूर्ति सुरेश अरविन्द धर्माधिकारी न्यायधीश मध्य उच्च न्यायालय जबलपुर, न्यायमूर्ति आनंद पाठक न्यायाधीश उच्च न्यायालय खड़गीठ ग्वालियर, रजिस्ट्रार जनरल धर्मिंदर सिंह सहित प्रधान जिला एवं सत्र न्यायाधीश पीसी गुप्ता, विशेष न्यायाधीश एट्रोसिटीज प्रमोद कुमार, आशीष दवडे सचिव जिला विधिक सेवा प्राधिकरण उपस्थित थे।

रन का लक्ष्य दिया। बहुत ही कठिने का मैच हुआ जिसमें नगर निगम की टीम ने अंतिम ओवर में 8 विकेट खोकर जीत हासिल की। जिला प्रशासन की टीम से जिला पंचायत सीईओ विवेक कुमार ने शानदार कीपिंग का प्रदर्शन किया और कलेक्टर श्रीमती रुचिका चौहान ने शानदार फील्डिंग का प्रदर्शन किया। अपर आयुक्त मुनीश सिकरवार ने बेहतरीन कप्तानी कर टीम को जीत दिलाने में महती भूमिका निभाई। जिसमें नगर निगम की टीम से रहे मैन ऑफ द मैच नमन कौरव सहायक खेल अधिकारी ने सर्वाधिक रन 30 बोलों में नाबाद 70 रन की तूफानी बैटिंग और बॉलिंग में 2 ओवर में 3 विकेट लेकर टीम को जीत दिलाई। इस अवसर पर अपर आयुक्त विजय राज सहित जिला प्रशासन एवं नगर निगम के अधिकारी उपस्थित रहे। संचालन सुश्री विजेता चौहान तथा सहायक खेल अधिकारी अयोध्या शरण शर्मा ने किया।



रन का लक्ष्य दिया। बहुत ही कठिने का मैच हुआ जिसमें नगर निगम की टीम ने अंतिम ओवर में 8 विकेट खोकर जीत हासिल की। जिला प्रशासन की टीम से जिला पंचायत सीईओ विवेक कुमार ने शानदार कीपिंग का प्रदर्शन किया और कलेक्टर श्रीमती रुचिका चौहान ने शानदार फील्डिंग का प्रदर्शन किया। अपर आयुक्त मुनीश सिकरवार ने बेहतरीन कप्तानी कर टीम को जीत दिलाने में महती भूमिका निभाई। जिसमें नगर निगम की टीम से रहे मैन ऑफ द मैच नमन कौरव सहायक खेल अधिकारी ने सर्वाधिक रन 30 बोलों में नाबाद 70 रन की तूफानी बैटिंग और बॉलिंग में 2 ओवर में 3 विकेट लेकर टीम को जीत दिलाई। इस अवसर पर अपर आयुक्त विजय राज सहित जिला प्रशासन एवं नगर निगम के अधिकारी उपस्थित रहे। संचालन सुश्री विजेता चौहान तथा सहायक खेल अधिकारी अयोध्या शरण शर्मा ने किया।

यात्रियों को स्वच्छ एवं उच्च गुणवत्ता वाला बेडरोल प्रदान करने को प्रतिबद्ध है झाँसी मंडल

ग्वालियर। उत्तर मध्य रेलवे का झाँसी मंडल द्वारा ग्वालियर के रेलवे प्लेटफॉर्म के पास बनी आधुनिक मैकेनाइज्ड लाउंड्री के बाद अब सभी रेल यात्रियों को स्वच्छ एवं उच्च गुणवत्ता वाला लिनन प्रदान करने के लिए प्रतिबद्ध है। रेलवे का लिनन मैनेजमेंट एसी क्लास के यात्रियों की सुविधा और स्वच्छता को प्राथमिकता देता है।

उत्तर मध्य रेलवे झाँसी मंडल के जनसंपर्क अधिकारी मनोज कुमार सिंह एवं प्रदीप सुडुले ने रविवार को पत्रकारों को मैकेनाइज्ड लाउंड्री का अवलोकन कराने के बाद बताया कि हर यात्री को गाइडलाइन्स के अनुसार 2 बेडशीट, 1 पिलो कवर, 1 ब्लैंकेट तथा एक हेण्ड टॉवल प्रदान किया जाता है। वहीं प्रथम श्रेणी वातानुकूलित कोचों में उपरोक्त बेडरोल के अतिरिक्त कम्बल कवर के साथ तथा बाथ टॉवल का भी प्रावधान है। इनका वाशिंग कार्य यात्रियों के अनुभव को सर्वोत्तम बनाने के लिए विशेष रूप से सावधानीपूर्वक किया जाता है। लिनन, पिलो कवर, हेण्ड टॉवल और तौलिए की वाशिंग

प्रक्रिया इस प्रकार से संचालित की जाती है कि इन्हें हर उपयोग के बाद धोया जाता है, चाहे वह यात्रा के विभिन्न चरणों में ही क्यों न हो।

जाएगा। इस व्यवस्था के तहत यदि एक ट्रेन के यात्रा मार्ग में कई यात्री होते हैं, तो प्रत्येक यात्री को नया लिनन प्रदान किया जाता है और लिनन का उपयोग

विजयपुर की तरह वार्ड 39 में भी कांग्रेस को विजय दिलाना है: सतीश सिकरवार

ग्वालियर। विजयपुर उपचुनाव में कांग्रेस की जीत की तरह कांग्रेस कार्यकर्ता जुट जाएं और वार्ड 39 में कांग्रेस को विजयी बनाएं। यह बात कांग्रेस जिलाध्यक्ष डा. देवेन्द्र शर्मा और विधायक डा. सतीश सिकरवार ने रविवार को साधारण सभा की बैठक में कही।

लेना है। जिस प्रकार विजयपुर उपचुनाव में कांग्रेस को जीत दिलाने के लिए कांग्रेस के प्रत्येक कार्यकर्ता के दृष्टिगत कार्य के चलते भाजपा नहीं जिता पाई थी उसी प्रकार अब वार्ड 39 के उपचुनाव में कांग्रेस को फतह दिलाना होगा। बैठक का संचालन जिला कार्यकारी अध्यक्ष महाराज सिंह पटेल ने किया। बैठक में सुनील शर्मा, वीर सिंह तोमर, इब्राहिम पटान, चतुर्भुज धनोल्या, प्रदेश सचिव राहुल शर्मा, हरिओम शर्मा, प्रदेश प्रवक्ता राम पांडे, संगठन मंत्री सुरेंद्र यादव सहित अनेक कांग्रेसजन उपस्थित थे।

कलेक्टर के निर्देश पर विद्यालयों के समय में परिवर्तन

(ब्यूरो राजेश शिवहरे) अनूपपुर। कलेक्टर हर्षल पंचोली के अनुमोदन उपरांत जिला शिक्षा अधिकारी ने तापमान में कमी एवं शीतलहर को दृष्टिगत रखते हुए छात्र-छात्राओं के हित में जिला अंतर्गत संचालित समस्त शासकीय एवं अशासकीय प्राथमिक/माध्यमिक/सी.बी.एस.ई. विद्यालयों में कक्षा 01 से 08 तक प्रथम पाठी में संचालित समस्त विद्यालयों के समय में परिवर्तन किया है। उक्त विद्यालय 02 दिसम्बर 2024 से 31 जनवरी 2025 तक प्रातः 9:00 बजे से संचालित होंगे।

कोतवाली पुलिस ने चैक बाउंस मामले में दो वर्षों से फरार वारंटी दबोचा

अनूपपुर। पुलिस अधीक्षक मोती उर रहमान के निर्देशन में जिले के सभी



थानों को चैक बाउंस के मामलों में फरार वारंटियों को गिरफ्तार कर न्यायालय में पेश करने हेतु निर्देशित किया गया है। इसी क्रम में कोतवाली थाने में पदस्थ सहायक उपनिरीक्षक सतानंद कोल, आरक्षक पूर्णानन्द मिश्रा एवं गिरिशी चौहान की टीम ने महत्वपूर्ण कार्रवाई करते हुए दो वर्षों से फरार गिरफ्तारी वारंटी गणेश उर्फ बबलू राठौर पिता सेमाली राठौर, उम्र 27 वर्ष, निवासी ग्राम पसला को रविवार सुबह गिरफ्तार किया। गणेश राठौर के खिलाफ न्यायालय पाबल जैन, न्यायिक मजिस्ट्रेट प्रथम श्रेणी, अनूपपुर द्वारा प्रकरण क्रमांक 1276/22 के तहत धारा 138, निगोशिएवल इंस्ट्रुमेंट्स एक्ट (NIA) में गिरफ्तारी वारंट जारी किया गया था।

डाकघर अनूपपुर में आधार कार्ड बनाने व सुधार कराने का चलाया जा रहा है अभियान

अनूपपुर। जिला मुख्यालय अनूपपुर में संचालित डाकघर में आधार कार्ड बनाए जाने का अभियान चलाया जा रहा है, जिसमें जिले के नागरिकों के आधार कार्ड बनाए जाने के साथ ही विभिन्न प्रकार के सुधार कार्य भी किए जाएंगे। इस संबंध में पोस्ट मास्टर डाकघर अनूपपुर के.के. पटेल ने बताया है कि भारत सरकार के डाक विभाग द्वारा आम नागरिकों के आधार कार्ड बनाए जाने एवं सुधार किए जाने का अभियान प्रारंभ किया गया है, जिसके तहत जिले के नागरिक कार्यालयीन दिवस एवं समय सुबह 9:30 बजे से शाम 4:00 बजे के मध्य आधार कार्ड बनवाने/सुधार कराने के लिए अपनी शैक्षणिक अंकसूची, मतदाता परिचय पत्र की छायाप्रति के साथ डाकघर अनूपपुर में आ सकते हैं।

ब्लाईंड क्रिकेट टूर्नामेंट में मध्यप्रदेश एवं हरियाणा की जीत

ग्वालियर। अंतर राज्य पुरुष ब्लाईंड क्रिकेट टूर्नामेंट के रविवार को दूसरे दिन एलएनआईपीई क्रिकेट ग्राउंड पर मध्यप्रदेश ने पहला मैच खेला जिसमें मध्य प्रदेश ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी का फैसला किया निर्धारित 20 ओवर में चार विकेट के नुकसान पर मध्य प्रदेश ने 240 रनों का लक्ष्य खड़ा किया। जवाब में छत्तीसगढ़ की टीम 20 ओवर में 146 रन 7 विकेट के नुकसान पर बना सकी। इस तरह मध्यप्रदेश ने यह मुकाबला 94 रनों से जीत लिया। टूर्नामेंट का दूसरा मैच हरियाणा और विदर्भ के बीच खेला गया, जिसमें विदर्भ ने टॉस जीतकर क्षेत्र रक्षण का फैसला किया। निर्धारित 20 ओवर में हरियाणा की टीम ने 285 रनों का लक्ष्य खड़ा किया। जवाब में विदर्भ की टीम 20 ओवर में 185 रन ही बना सकी। इस तरह यह मुकाबला हरियाणा ने 100 रनों से जीत लिया।



उदाहरण के लिए, अगर कोई ट्रेन प्रयागराज से मुंबई जा रही है और पहले यात्री ने प्रयागराज से भोपाल तक यात्रा की, फिर दूसरा यात्री भोपाल से इटारसी और तीसरा इटारसी से मुंबई तक, तो तीन सेट लिनन का उपयोग होगा, और हर सेट को उपयोग के बाद वाश किया

समाप्त होने के बाद हर सेट को धोकर फिर से इस्तेमाल किया जाता है। मनोज कुमार सिंह ने बताया कि वहीं रेलवे द्वारा दिये जाने वाले ब्लैंकेट प्रत्येक महीने धोए जाते हैं ताकि उनकी गुणवत्ता बनी रहे। पहले, 2010 से पहले ब्लैंकेट को हर तीन महीने में

धोने का नियम था, लेकिन 2016 के बाद इसे हर महीने धोने का निर्णय लिया गया है। झाँसी मंडल के ग्वालियर स्टेशन स्थित लॉन्ड्री में उत्तर मध्य रेलवे के लिए वाशिंग कार्य आउटसोर्स किया जाता है। इस लॉन्ड्री में एक सीनियर सेक्शन इंजीनियर एसएसई नियुक्त है, जो यह सुनिश्चित करता है कि धोया गया लिनन, गन्दा और फटा हुआ न हो। इसके अलावा, लिनन की सफेदी की जांच कर वाइटोमीटर से की जाती है, ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि यह सफेदी मानकों के अनुरूप है। ग्वालियर मशीनीकृत लॉन्ड्री में प्रतिदिन लगभग 6000 बेडशीट तथा 3000 पिलो कवर तथा हेण्ड टॉवल क्लीन किये जाते हैं। लिनन की कोडल लाइफ यानी उसकी उपयोगी अवधि को ट्रैक करने के लिए हर लिनन पर डेट स्टैमिंग की जाती है। लिनन की उपयोगी अवधि 9 से 12 महीने होती है, जो उसकी गुणवत्ता पर निर्भर करती है। यह व्यवस्था सुनिश्चित करती है कि यात्रियों को उच्च गुणवत्ता का लिनन ही मिले।

हेलीपेड कॉलोनी के रहवासियों को दिलाई स्वच्छता की शपथ

ग्वालियर। स्वच्छता सर्वेक्षण 2024 के अंतर्गत स्वच्छता के विभिन्न मापदण्डों को पूर्ण करने के लिए सभी कार्यालयों सहित कॉलोनीलों में आमजन से स्वच्छता संवाद कर स्वच्छता की शपथ दिलाई जा रही है। रविवार को वार्ड 58 में हेलीपेड कॉलोनी में रहवासियों संग संवाद किया गया एवं क्षेत्रीय अधिकारी द्वारा स्वच्छता की शपथ दिलाई और सभी से गीला एवं सूखा कचरा अलग-अलग देने के साथ ही कचरा सिर्फ कचरा वाहन में ही डालने कि समझाए दी गई एवं स्थानीय निवासियों को स्वच्छता की शपथ दिलाई गई।

दी गई है। वही आईएमए, नर्सिंग होम एसोसिएशन व आयुष्मान योजना में सम्बद्ध अस्पतालों को भी जिम्मेदारी के साथ तथा जेएचए अधीक्षक और सिविल सर्जन को अस्पताल में अलग-अलग काउंटर बना कर आयुष्मान कार्ड बनाने की जिम्मेदारी सौंपी है। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी जिला ने बताया कि जिला एवं ब्लॉक स्तरीय अधिकारियों के साथ स्वास्थ्य संस्था प्रमुख और जोनल अधिकारी प्रतिदिन मोनोटीरिंग

कट्टा लेकर घूम रहा बदमाश पकड़ा

ग्वालियर। बादात की नीयत से कट्टा लेकर घूम रहे बदमाश को पड़व थाना पुलिस ने अवैध कट्टा व एक जिंदा राउण्ड के साथ पकड़ा है। पुलिस

पकड़े गये बदमाश से पूछताछ कर रही है।



थाना प्रभारी पड़व संतोष भादौरिया ने बताया कि पुलिस पुलिस रिवॉल्वर को वाहन की चेकिंग कर रही थी। दौरान चेकिंग चुन्नी के पुरा, स्वर्ण रेखा नाला वाली कच्ची रास्ता के पास एक बुलेट मोटर साइकिल पुलिस को आता हुआ दिखा। जब पुलिस ने बुलेट सवार को रोककर उसकी तलाशी ली तो उसकी कमर में एक 315 बोर का देशी कट्टा व पेंट की जेब में एक 315 बोर का जिंदा राउण्ड मिला। पूछताछ में उसने खुद को सेकरा जागीर थाना डबरा सिटी का रहने वाला बताया। पुलिस ने आरोपी को खिलाफमामला दर्ज किया है।

आयुष्मान कार्ड बनाने लगाई शहरी क्षेत्र में 63 टीमों, प्रतिदिन 500 कार्ड का लक्ष्य

ग्वालियर। कलेक्टर ग्वालियर श्रीमती रुचिका सिंह चौहान के निर्देशन में जिले की स्वास्थ्य सेवाओं का संचालन किया जा रहा है। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉक्टर सचिन श्रीवास्तव ने बताया कि जिले में 70 से अधिक उम्र के बुजुर्गों के आयुष्मान कार्ड बनाये जा रहे हैं। उन्होंने कहा कि 70 वर्ष की उम्र पूरी कर चुके बुजुर्गों के शत प्रतिशत कार्ड बन जायें इस हेतु शहरी क्षेत्र ग्वालियर में 63 टीमों पठित कर विशेष अभियान 2 दिसम्बर से 10

दिन तक चलाया जायेगा। इसमें शहरी क्षेत्र की प्रत्येक टीम को प्रतिदिन 500 आयुष्मान कार्ड बनाने का लक्ष्य रखा गया है। इसकी मोनोटीरिंग के लिए जोनल अधिकारी एवं संस्था प्रभारियों को जिम्मेदारी दी गई है। वहीं ग्रामीण क्षेत्र में भी लक्ष्य निर्धारित किया गया है, वहां भी टीमों शिविरों के माध्यम से एवं घर-घर जाकर टीमों आयुष्मान कार्ड बनायेंगी। इसके लिए सीबीएमओ, जनपद सीईओ, नगर पालिका सीएमओ, समस्त स्वास्थ्य संस्था प्रभारी को जिम्मेदारी

दी गई है। वही आईएमए, नर्सिंग होम एसोसिएशन व आयुष्मान योजना में सम्बद्ध अस्पतालों को भी जिम्मेदारी के साथ तथा जेएचए अधीक्षक और सिविल सर्जन को अस्पताल में अलग-अलग काउंटर बना कर आयुष्मान कार्ड बनाने की जिम्मेदारी सौंपी है। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी जिला ने बताया कि जिला एवं ब्लॉक स्तरीय अधिकारियों के साथ स्वास्थ्य संस्था प्रमुख और जोनल अधिकारी प्रतिदिन मोनोटीरिंग

करेंगे। चेम्बर ऑफ कॉमर्स में 2 एवं 3 दिसंबर आयुष्मान कार्ड बनाने हेतु शिविर रखा गया है। त्र साथ ही आज 2 दिसंबर को बाल भवन सिटी सेंटर में भी आयुष्मान कार्ड बनाने का शिविर रखा गया है जिसमें नगर निगम के समस्त कर्मचारी अपने-अपने घरों में 70 की उम्र पूरी कर चुके बुजुर्गों को लेकर आएंगे और उनके कार्ड बनवाएंगे। उन्होंने बताया कि इस कार्य में जो लापरवाही करेगा उसके विरुद्ध निगमानुसार कार्यवाही की जायेगी।

प्रदेश में परख राष्ट्रीय सर्वेक्षण 4 दिसम्बर को

भोपाल। प्रदेश में 4 दिसम्बर को चयनित सम्पन्न शालाओं में कक्षा-3, 6 और 9 में पढ़ने वाले विद्यार्थियों का परख राष्ट्रीय सर्वेक्षण किया जायेगा। सर्वेक्षण की रिपोर्ट का केन्द्र सरकार द्वारा नीति निर्धारण में उपयोग किया जायेगा। इस बात को ध्यान में रखते हुए राज्य शिक्षा केन्द्र ने सर्वेक्षण कार्य में पारदर्शिता रखे जाने के निर्देश मैदानी अमले को दिये हैं। राष्ट्रीय सर्वेक्षण-2024 के संचालन की जिम्मेदारी एनसीईआरटी के पास है, जबकि सीबीएसई को सर्वेक्षण के क्रियान्वयन की जिम्मेदारी दी गयी है। प्रदेश में सर्वेक्षण के सुचारु और

निष्पक्ष संचालन के लिये स्कूल शिक्षा विभाग ने स्पेशल ऑब्ज़र्वर नियुक्त किये हैं। यह ऑब्ज़र्वर जिला शिक्षा अधिकारी और जिला परियोजना समन्वयक से तालमेल रखकर सर्वेक्षण की व्यवस्था को सुनिश्चित करेंगे। स्पेशल ऑब्ज़र्वर की जिलेवार नियुक्ति की गयी है। इसके साथ ही जिले में डिस्ट्रिक्ट लेवल को-ऑर्डिनेटर भी बनाये गये हैं। मैदानी अमले को यह सुनिश्चित करने के निर्देश दिये गये हैं कि जिन सम्पन्न शालाओं में सर्वेक्षण का कार्य किया जायेगा, उन शालाओं में दर्ज विद्यार्थियों की उपस्थिति शत-प्रतिशत

हो। केन्द्र सरकार द्वारा प्रदेश में संचालित डाइट्स का सर्वे किया गया है। सर्वे के बाद इन डाइट्स की अधोसंरचना एवं व्यावसायिक विकास के लिये विस्तृत योजना तैयार की गयी है। इस कार्य-योजना के आधार पर वर्तमान में प्रदेश के संचालित सभी डाइट्स को मॉडल डाइट के रूप में विकसित करने के लिये चयनित किया गया है। वर्ष 2023-24 में भोपाल, सीहोर, मंडसौर, सागर, ग्वालियर, खण्डवा, रीवा और जबलपुर डाइट को मॉडल डाइट के रूप में विकसित करने के लिये विकास योजना तैयार कर ली गयी है।

माधव नेशनल पार्क टाइगर रिजर्व घोषित

भोपाल। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव की पहल पर शिवपुरी जिले के माधव नेशनल पार्क को टाइगर रिजर्व घोषित कर दिया गया है। राष्ट्रीय बाघ संरक्षण प्राधिकरण (एनटीसीए) की तकनीकी समिति ने माधव राष्ट्रीय उद्यान को टाइगर रिजर्व के रूप में अंतिमसूचित करने के प्रस्ताव को मंजूरी दे दी है। यह प्रदेश का आठवां टाइगर रिजर्व होगा।

अपर प्रधान मुख्य वन संरक्षक (वन्य-जीव) एल. कृष्णमूर्ति ने बताया कि एनटीसीए को तकनीकी समिति ने प्रस्तावित बाघ अभयारण्य का कोर क्षेत्र 375 वर्ग किलोमीटर, भी मंजूरी दी है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव के निर्देश पर राष्ट्रीय बाघ संरक्षण प्राधिकरण (एनटीसीए) को माधव राष्ट्रीय उद्यान को टाइगर रिजर्व घोषित करने के लिये प्रस्ताव भेजा गया था। श्री कृष्णमूर्ति ने बताया कि मध्यप्रदेश सरकार द्वारा की गयी संरक्षण पहल माधव राष्ट्रीय उद्यान और कूनों राष्ट्रीय उद्यान में वन्य-जीव प्रबंधन को मजबूत करेगी। इससे स्थानीय समुदायों को अपेक्षित ईको-टूरिज्म का लाभ मिलेगा और क्षेत्र का विकास होगा।

का कोर क्षेत्र 375 वर्ग किलोमीटर, भी मंजूरी दी है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव के निर्देश पर राष्ट्रीय बाघ संरक्षण प्राधिकरण (एनटीसीए) को माधव राष्ट्रीय उद्यान को टाइगर रिजर्व घोषित करने के लिये प्रस्ताव भेजा गया था। श्री कृष्णमूर्ति ने बताया कि मध्यप्रदेश सरकार द्वारा की गयी संरक्षण पहल माधव राष्ट्रीय उद्यान और कूनों राष्ट्रीय उद्यान में वन्य-जीव प्रबंधन को मजबूत करेगी। इससे स्थानीय समुदायों को अपेक्षित ईको-टूरिज्म का लाभ मिलेगा और क्षेत्र का विकास होगा।

स्काउट रैली में गंदी राजनीति और मनमानी से अत्यवस्थायें

तानाशाही के चलते, परिषद की बैठक तक नहीं, अध्यक्ष, उपाध्यक्षों को नहीं दिया आमंत्रण

—हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज—
मुरैना। चंबल संभागीय स्काउट गाइड की आयोजित (शिविर) संभागीय रैली में सारे नीति नियम व्यवस्था को ताक में रखकर मनमानी जैसा रवैया देखने को मिला, वहीं शिविर के दौरान यहां राजनीति के चलते परिषद के सम्माननीय पदाधिकारी एवं प्रशासन जो पूरी शिद्दत से लगे हुए थे वो भी मनमानी के चलते इस आयोजन की व्यवस्थाओं एवम मनमानी के चलते से दूर होते नजर आये। ये परिदृश्य देख यही कहा जा सकता है कि वरिष्ठजनों का अपमान के कारण व्यवस्थापक और परिषद के पदाधिकारियों के बीच खटास जारी है जिसके चलते परिषद से जुड़े लोगों ने तो दूरियां बना लेना उचित समझा, वहीं कुछ लोग जो दूर से नजर आए वो लोग को कहीं न कहीं व्यवस्थापकों की मनमानी से खिन्न नजर आए, रही बात शिविर की तो जाहिर है बच्चों को इस परिस्थितिवाश शिविर की व्यवस्था उचित नहीं दिखी।



वर्तमान में स्काउट की जिला परिषद के काफी सदस्य जो प्रारंभ में आयोजन में सक्रिय रहते थे, वरिष्ठजनों को अपमान के कारण व्यवस्थापक और परिषद के पदाधिकारियों के बीच खटास जारी है जिसके चलते परिषद से जुड़े लोगों ने तो दूरियां बना लेना उचित समझा, वहीं कुछ लोग जो दूर से नजर आए वो लोग को कहीं न कहीं व्यवस्थापकों की मनमानी से खिन्न नजर आए, रही बात शिविर की तो जाहिर है बच्चों को इस परिस्थितिवाश शिविर की व्यवस्था उचित नहीं दिखी।

किया जा रहा है। जिसका सबूत ये रहा है कि नीति गत नियमों के विपरीत आयोजन पूर्व जिले में निर्वाचित पदाधिकारियों की कोई बैठक नहीं बुलाई गई, चर्चा नहीं की गई, कोई भी आयोजन की रूपरेखा परिषद के समक्ष नहीं तय नहीं की गई। सूत्र बताते हैं कि इस संबंध में मंत्रीगण को गुमराह किया गया। परंतु उन्हें जब इसकी जानकारी मिली तो वे भी नहीं आए। शिविर आयोजन को लेकर जनचर्चा है कि शिविर स्थल पर भी अनेकों व्यवस्थापक किसी के दबाव में चलने की आम चर्चा है। शिविर में अत्यवस्थायें व्याप्त हैं, टॉयलेट गंदगी, सफाई नहीं, यही नहीं खुले में नहाने और सर्द मौसम के चलते बुनियादी जरूरत जो शिविर में बच्चों को मुहैया होनी चाहिए थी, उचित व्यवस्था मुताबिक नहीं रही। कई बच्चों को ज्वर, जुकाम जैसी पीड़ा से गुजरना पड़ रहा है। वहीं विभागों के अधिकारी जबर्जबूती बुलाए जा रहे हैं, ये बात एक अधिकारी ने नाम न छपाने की शर्त पर बताया कि प्रशासन ने बहुत सहयोग किया, जिससे ये सब हो सका। बेईमान लोग द्वारा जमा राशि को ठिकाने लगाने के लिए यह सब किया जा रहा है जिसकी उच्च स्तरीय जांच होना चाहिए।

शहर विकास की दिशा में प्रयास नहीं कर रहे जनप्रतिनिधि और अधिकारी: विनीत कंधाना

—हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज—
मुरैना। शहर विकास की ओर किसी का ध्यान नहीं है। न तो सांसद व विधायक अन्य जनप्रतिनिधियों ने इस दिशा में कोई कदम उठाया है और न नगर निगम के आला अफसर इस ओर कोई ठोस रणनीति तैयार कर पाए हैं। यह आरोप लगाते हुए नगरनिगम के नेताप्रतिपक्ष विनीत कंधाना ने कहा है कि सारा शहर गंदगी से अटा पड़ा है। जगह जगह कचरे के ढेर लगे हैं। इस कारण शहरवासियों का जीना मुहाल

नगर निगम के नेता प्रतिपक्ष ने लगाए आरोप

बना हुआ है। आवारा गौशाला एक बड़ी समस्या बनकर सबके सामने हैं। हालात यह हैं कि शहर का ऐसा कोई भी कोना नहीं है जहां आवारा गौशाला नजर न आये। सड़कों पर विचरण करते ये मवेशी हर रोज राहगीरों को घायल करते हैं। नगरनिगम



कंधाना है कि अन्य शहरों में अवसर

देखने में आता है कि सांसद अपना प्रतिनिधि नगरनिगम में नियुक्त करते हैं और शहर विकास के अच्छा खासा बजट भी अपनी निधि से उपलब्ध कराते हैं, लेकिन मुरैना में यह सब देखने को नहीं मिलता। कंधाना ने कहा है कि शहर विकास तो छोड़िए कमीशनखोरी नगरनिगम में इस कदर हावी है कि निर्माण की फाइलें ही निगम की विभिन्न शाखाओं से गायब हैं, लेकिन इस ओर ध्यान देने वाला कोई नहीं है।

भारत रत्न अटल जी की प्रतिमा के अनावरण में देरी से निराशा: नरेश सिंह

—हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज—
मुरैना। भारत रत्न, पूर्व प्रधानमंत्री स्व. अटल बिहारी वाजपेयी की लंबे समय से कपड़े में बंद प्रतिमा का अनावरण एवं अटल स्मारक का लोकार्पण 25 दिसंबर को उनके जन्म जयंती के शताब्दी वर्ष के मौके पर करने की मांग मध्यप्रदेश शिक्षक संघ ने की है। संघ के संभागीय अध्यक्ष डॉ. नरेश सिंह सिकरवार ने मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव को अनुरोध पत्र लिखकर इस मामले में आवश्यक कार्रवाई कर प्रतिमा के अनावरण को लेकर निर्देश देने की अपील की है। उन्होंने पत्र में उल्लेख किया कि एमएस रोड़ पर तैयार अटल स्मारक में



कपड़े में ढकी हुई है, अनावरण में अकारण देरी उनके प्रशंसकों को निराश कर रही है।

डॉ. सिकरवार ने कहा कि ग्वालियर चंबल अंचल के गौरव और भारतीय राजनीति के सबसे लोकप्रिय, निर्विवाद नेताओं में से एक वाजपेयी जी की प्रतिमा का अनावरण न होना उनके प्रशंसकों के लिए असहज करने वाला है। अटल स्मारक के लोकार्पण में हो रही देरी को अवहेलना के रूप में देखा जा रहा है, जिसे शीघ्र समाप्त किया जाना चाहिए। संघ ने सुझाव दिया है कि अटल जी के 100वें जन्मदिवस पर मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव और पूर्व केंद्रीय मंत्री एवं वर्तमान मप्र विधानसभा अध्यक्ष नरेंद्र सिंह तोमर के आतिथ्य में प्रतिमा का अनावरण किया जाना चाहिए।

परमात्म तत्व को समझे बिना निष्काम सेवा संभव नहीं: विशेश्वर दास

— चित्रकूट एवं मुरैना में आज अमावस्या पर एक साथ भंडारा, - प्रोफेसर रामअवतार शर्मा ने किया कंबल दान, - डॉ. एसके गुप्ता ने की भोग प्रसादी की व्यवस्था



—हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज—
मुरैना। मेजर रामकुमार शर्मा परमार्थ न्यास में प्रभु श्री सीताराम जी की पूजा अर्चना, रामचरित मानस का पाठ, एवं विनय पत्रिका एवं भक्तमाल की कथा हुई। इसके साथ ही 248 मरीजों ने अपना परीक्षण करा के उपचार कराया। विषय बार मरीजों की संख्या इस प्रकार रही - दन्त रोग 80 स्व. जगदीश प्रसाद गुप्ता मेडिसिन कक्ष में 72, नाक, कान, गला 44, सर्जरी 40, अस्थि रोग 42, नैत्र रोग 23, अन्य उक्त शिविर में विशेष रूप से निम्न कार्य सम्पादित किये गए - दांतों के सेट 0, ब्लड प्रेशर की जांच 43, ई.सी.जी 01, इंडियन डेंटल एसोसिएशन के तहत तस्बाखू, बीडी, सिगरेट, शराब से ग्रसित मरीज 30, नशा छोड़ने का संकल्प लिया 18, फिजियोथेरेपी मशीन से उपचार 33, एम्स में पंजीयन 0 इसके अलावा स्व. अकिंत जैन स्मृति दत्त चिकित्सा कक्ष में- दांत शल्य क्रिया 53, अल्ट्रासोनिक मशीन से पार्यरिया का इलाज 25, परमार्थ न्यास में आंखों की डिजिटल जांच की सुविधा स्व. प्रकाश शर्मा स्मृति कक्ष में प्रारंभ हुई जिसमें आंखों की जांच 18 एवं इलेक्ट्रिकल लेंप के माध्यम से चर्चने का नंबर प्रदान किये, निकाम भाव से सेवकों ने सेवा की। डॉ. एस.के. शर्मा, डॉ. बी.एन. राजपूत, डॉ. एस.के. गुप्ता, डॉ. दीपक बंसल, प्रदीप शर्मा, कस्तूरी, ममता, सलोनी, आस्था, शोभित, गुड्डि, ममता शर्मा, बर्बोता, मनोमया, हाकिम, रमेश बाजुजी, श्याम शर्मा, होतम, सुरेश महेश्वरी, रामचरण, दीपू तोमर, मयूर अग्रवाल, गौरव, पवन, जितेन्द्र, विजय आदि ने निःशुल्क सेवाएं प्रदान कीं। प्रत्येक रविवार की तरह सभी समाजसेवियों ने अपनी सेवाएं परमार्थ न्यास में यथावत प्रदान कीं।

परमार्थ शिविर में 248 मरीज और 26 सेवक हुए उपस्थित

भगवान स्वरूप में पधारें हुये सभी मरीजों ने अपना इलाज कराया। परमार्थ न्यास में प्रत्येक रविवार की तरह सभी सेवकों ने उपस्थित होकर पूजा पाठ रामचरितमानस पाठ भक्तात्मल कथा विनय के पद रामरक्षा स्तोत्र का पाठ आरती एवं संकीर्तन किया एवं श्रवण लाभ लिया। आज परमार्थ न्यास में विशेषर दाम जी महाराज पधारें आपने यहाँ पूजा में शामिल होकर रामचरित मानस पाठ भक्तमाल कथा रामरक्षास्तोत्र पाठ का श्रवण किया तथा परमार्थ न्यास के सभी सेवकों द्वारा की जा रही निःस्वार्थ सेवा का स्वरूप देखकर हृदय से प्रसन्नत प्रकार करते हुए कहा कि एक परमात्मतत्व ही ऐसा है, जिसको जो चाहे, उसको वह मिल जाय। धन, सम्पत्ति, वैभव, मान, आदर, निरोगिता आदिको जो चाहे, उसको ये मिल जाय - यह नियम नहीं है। ये धन, सम्पत्ति आदि सबको नहीं मिल सकते, मिलेंगे तो थोड़े-बहुत मिलेंगे, एक समान नहीं मिलेंगे। परन्तु परमात्मतत्व सबको मिलेगा, एक समान मिलेगा और जो चाहे, उसको मिलेगा; क्योंकि उसका सबके साथ घनिष्ठ सम्बन्ध है। जीव परमात्माका साक्षात् अंश है - 'मैवांशो जीवलोक' इत्यलिये उसका परमात्मापर पूरा हक लगता है। जैसे, मा पर सब बालकों का हक लगता है, सब बालक अपनी माँ की गोदीमें जा सकते हैं। ऐसे ही परमात्मा सबके माता-पिता हैं - 'त्वमेव माता च पिता त्वमेव ।' वे सदा से ही सबके माता-पिता हैं और सदा ही रहेंगे, इत्यलिये उनकी प्राप्तिमें कोई भी मनुष्य अयोग्य नहीं है,

अधिकारी नहीं है, निर्बल नहीं है। अतः किसीको भी परमात्मतत्वसे हताश होने की किंचिन्मात्र भी गुंजइश नहीं है। हमारे भीतर यह बात दृढ़ता से बैठी हुई है कि किसी वस्तु, अवस्था, परिस्थिति, घटना, क्रिया आदि की महिमा नहीं है, प्रत्युत उनके सदुपयोग की महिमा है। हमारी कैसी ही बुद्धि हो, कैसी ही परिस्थिति हो, कैसी ही अवस्था हो, कैसा ही संयोग हो, उसी का ठीक तरह से सदुपयोग किया जाय तो परमात्मतत्व की प्राप्ति हो जाय। कारण कि मनुष्यजन्म मिला ही इसके लिये है। कबहुँकर करि करुना नर देही। देत ईस विनु हेतु सनेही ।। बिना हेतु कृपा करने वाले प्रभु ने कृपा करने मनुष्य-शरीर दिया है; तो क्या भगवान् की कृपा निष्फल होगी ? भगवान् की कृपा कभी निष्फल नहीं होती। हाँ, इतनी बात है कि भगवान् ने स्वतन्त्रता का वह चाहे जो उपयोग कर सकता है, चाहे इसका सदुपयोग करके परमात्मतत्व की प्राप्ति कर ले, अपना कल्याण कर ले और चाहे इसका दुरुपयोग करके चौरासी लाख योनियों में अथवा नरकों में चला जाय। वास्तव में यह स्वतन्त्रता भगवान् ने मनुष्य को अपना कल्याण करने के लिये दी है। आज मेजर रामकुमार शर्मा परमार्थ न्यास में मैंने देखा कि समस्त सेवक जिस उदार भाव व वाणी से सेवा करते हैं उसे देखकर मैं हृदय से अपनी प्रसन्नता व्यक्त करता हूँ एवं जन मानस से आग्रह करता हूँ कि यहाँ प्रभु के दीन स्वरूप की सच्ची सेवा का लाभ लें। मैं सभी को आशीर्ष, शुभकामनाएँ और ईश्वर से प्रार्थना करता हूँ कि परमार्थ न्यास के सभी सेवकों में जन मानस की सेवा सत्कर्म का भाव सदैव इसी प्रकार बना रहे। और यह सेवा सत्कर्म निरंतर चलता रहे।

वरिष्ठता बहाली की मांग को लेकर आज दिया जाएगा ज्ञापन

—हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज—
मुरैना। प्रांतीय शिक्षक संघ जिला मुरैना इकाई द्वारा आज 02 दिसंबर को शाम 4:00 बजे नवीन कलेक्टर भवन पर वरिष्ठता बहाल करने हेतु ज्ञापन कलेक्टर को राज्यपाल एवं मुख्यमंत्री के नाम दिया जाएगा। ज्ञापन के लिए अपील की जाती है कि 1998 से लेकर 2014 तक के अध्यापक संवर्ग की वरिष्ठता शून्य कर दी गई है, जिसको बहाल करने के लिए समस्त नवीन शिक्षक संवर्ग के साथियों से अनुरोध है कि ज्ञापन के कार्यक्रम में अधिक से अधिक संख्या में आने का कष्ट करें। उक्त जानकारी मुन्नालाल शर्मा जिला अध्यक्ष प्रांतीय शिक्षक संघ जिला मुरैना ने दी।

पुरानी सब्जी मंडी चौराहे के पास जल भराव से आमजन परेशान

—हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज—
मुरैना/जोरा। नगर पालिका की जिम्मेदार कर्तव्यता 2 वर्ष में कराए गए विकास कार्यों की उपलब्धियां बता रहे हैं, लेकिन नगर की सबसे महत्वपूर्ण स्थान जिसे हृदय स्थल भी कह सकते हैं वह है पुरानी सब्जी मंडी चौराहा। इसके पास में 2 वर्ष से जल भराव एवं सड़कों पर कीचड़ युक्त पानी से आमजन प्रतिदिन परेशान होते हैं। इस तरफ 2 वर्ष में भी नगर पालिका की जिम्मेदार लोगों द्वारा ध्यान ही नहीं दिया है। सब्जी मंडी चौराहा के पास आनंद गंग, चंद्रप्रकाश गंग, पवन गंग की दुकानों के पास मुख्य सड़क पर प्रतिदिन सुबह के समय जल भराव की स्थिति बनी रहती



है। यह स्थिति उस समय और भी खराब हो जाती है जब नालियों की पालिका अधिकारी भी निकाल कर जाते हैं। रविवार को भी जब मुख्य नगर पालिका अधिकारी वीरेंद्र सिंह रावत अपनी स्कूटी से निकलकर जा रहे थे तो जागरूक नागरिक द्वारा इस गंदे कीचड़ युक्त पानी में से निकलते हुए उनका फोटो भी खींचा है।

महत्वपूर्ण बात तो यह भी है कि यहां से कई बार मुख्य नगर पालिका अधिकारी भी निकाल कर जाते हैं। रविवार को भी जब मुख्य नगर पालिका अधिकारी वीरेंद्र सिंह रावत अपनी स्कूटी से निकलकर जा रहे थे तो जागरूक नागरिक द्वारा इस गंदे कीचड़ युक्त पानी में से निकलते हुए उनका फोटो भी खींचा है।

इनका कहना है:-

प्रकरण में नगर पालिका के इंजीनियर ऋषिकेश शर्मा का कहना है कि उक्त स्थान पर सड़क बनाने की टेंडर प्रक्रिया की जा रही है। लगभग 19 लाख की लागत से यहां कार्य कराया जाना है।

मुरैना में 'हमारी रसोई, हमारी जिम्मेदारी' अभियान के तहत कुकिंग प्रतियोगिता का आयोजन किया गया

मुरैना। पेट्रोलियम व प्राकृतिक गैस मंत्रालय (MoPNG) के तहत 'हमारी रसोई, हमारी जिम्मेदारी' अभियान के अंतर्गत रविवार को जय महालक्ष्मी इंडेन द्वारा मुरैना में कुकिंग प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में निम्नलिखित गतिविधियां आयोजित की गईं:- 10 प्रतिभागियों ने कुकिंग प्रतियोगिता में भाग लिया। सभी प्रतिभागियों को पुरस्कार से सम्मानित किया गया। इसके साथ ही मुरैना में सबसे ज्यादा बेसिक सेफ्टी चेक करने वाले डिवाइसों को अच्छे सुरक्षा जांच के लिए सम्मानित भी किया गया। एलपीजी सुरक्षा, पब्लिक लाइबिलिटी

इंश्योरेंस और सुरक्षा नियमों पर जागरूकता फैलाने के लिए विभिन्न गतिविधियां आयोजित की गईं। 100 पैपलेट्स एलपीजी सुरक्षा के बारे में वितरित किए गए। इस आयोजन का उद्देश्य लोगों को सुरक्षित और जिम्मेदार तरीके से रसोई और एलपीजी का उपयोग करने के प्रति जागरूक करना था।

जन शिक्षण संस्थान मुरैना ने मनाया विश्व एड्स दिवस

—हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज—
मुरैना। जन शिक्षण संस्थान मुरैना द्वारा विश्व एड्स दिवस के अवसर पर एड्स जागरूकता शिविर का आयोजन किया। इस शिविर द्वारा लोगों को एड्स जैसी घातक बीमारी के प्रति लोगों को जागरूक किया गया। इस शिविर द्वारा संस्थान के कार्यक्रम अधिकारी नवलकिशोर ने लोगों को बताया कि एड्स अत्यंत घातक बीमारी है, यह हमारे देश में तेजी से फैल रही है। उन्होंने बीमारी होने के कारणों के बारे में जागरूक करते हुये बताया कि हमें अस्पर्शित यौन संबंधों का चिह्न चाहिए। उन्होंने आगे बताया कि यदि किसी व्यक्ति को तीन हफ्ते से ज्यादा बुखार, तीन हफ्ते से ज्यादा दस्त, बजन कम होना,

शकान व कमजोरी शरीर पर धारिया होना आदि समस्याएं होती हैं तो हमें नजदीकी स्वास्थ्य केन्द्र पर जाकर जांच करानी चाहिए। इस कार्यक्रम में कार्यक्रम अधिकारी नवलकिशोर, सहा. कार्यक्रम अधिकारी गिरांज डण्डेलिया, रजत कुशवाहा, के साथ साथ अनेक नागरिक उपस्थित रहे।

सेवानिवृत्त होने पर शिक्षक श्रीनिवास त्यागी को दी भावभीनी विदाई

—हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज—
मुरैना/जोरा। शा.मा.वि.क्र.3 जोरा के परिसर में आयोजित सादगी पूर्ण विदाई समारोह कार्यक्रम में सेवानिवृत्त प्रधानाध्यापक श्रीनिवास त्यागी को अधिकारी-कर्मचारियों ने विदाई दी। जिसमें अतिथियों के रूप में जिला शिक्षा अधिकारी सुधीर सक्सेना, डीपीसी हरीश तिवारी, सीएम राइज प्राचार्य जोरा बी.एन.त्यागी,प्रभारी प्राचार्य संजय शर्मा,बचरोली प्राचार्य बीरबलत्यागी,बघेल प्राचार्य राकेश शर्मा, सेवानिवृत्त व्याख्याता बीरबल त्यागी ने शिकत की कार्यक्रम की शुरुआत अतिथियों द्वारा मां शारदा के समक्ष दीप प्रज्वलित कर की गई इसके बाद श्री.राजेश बघेल,रामप्रकाश त्यागी,राजेश त्यागी सहित अन्य शिक्षकों द्वारा अतिथियों का माल्यार्पण कर स्वागत किया गया।इस अवसर पर



श्री.ओ सुधीर सक्सेना ने सेवानिवृत्त हेडमास्टर त्यागी को शुभकामनाएं दी। समारोह को संबोधित करते हुए डीईओ

है।त्यागी अपने कार्यों के प्रति सदैव सजग रहे हैं।अच्छे कार्य करने वाले शिक्षक सदैव याद रखे जाते

अमूल्य क्षण अपने परिवार और समाज की सेवा में दें। बीआरसीसी कार्यालय द्वारा भी सेवानिवृत्त शिक्षक त्यागी का विदाई सम्मान रखा गया, जिससे बीआरसीसी मुन्ना लाल यादव जी की अध्यक्षता में त्यागी को विदाई दी गई। सम्पूर्ण विधालय परिवार की उपस्थिति गरिमाययी रही। इस अवसर पर प्राचार्य बघेल राकेश शर्मा, प्राचार्य बीरबल त्यागी, शिवकुमार शर्मा, राजकिशोर शर्मा, लक्ष्मी नारायण शिवहरे, उमेश शर्मा, राजेश त्यागी, माताप्रसाद त्यागी, चन्द्रेश मिश्रा, राजाराम बाबूजी, देवेन्द्र शुक्ला, अरविंद शर्मा, नरेश शर्मा, अशोक त्यागी, रविंद्र सिकरवार, उत्तम शाक्य, रमन शर्मा, शिवनारायण प्रजापति, योगेश गुप्ता, मंगल सिंह धाकड़, विमल शर्मा, कर्मचारी नेता कौशल शर्मा सहित सैकड़ों कर्मचारी कार्यक्रम में उपस्थित रहे।

भाजपा नेता ब्रजराज सिंह तोमर की माँ का निधन

—हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज—
मुरैना/अम्बाहा। भारतीय जनता पार्टी के वरिष्ठ नेता ब्रजराज सिंह तोमर पाय का पुरा की माताजी रामश्री देवी का लगभग 80 वर्ष की उम्र में निधन हो गया। रामश्री देवी के निधन पर भारतीय जनता पार्टी के अनेक नेताओं और कार्यकर्ताओं ने शोक प्रकट करते हुए दिवंगत आत्मा की शांति के लिए प्रार्थना की है। उनका अंतिम संस्कार उनके गांव पाय का पुरा में किया गया। शोक संदेश व्यक्त करने वालों में भाजपा के जिला और स्थानीय नेतृत्व के कई प्रमुख नेता शामिल हैं।

माताजी रामश्री देवी तोमर का देवलोक गमन हो गया। रामश्री देवी ने अपने जीवन में सादगी और सेवा का परिचय दिया। उनके निधन से परिवार और परिचितों में शोक की लहर है। भाजपा के कई नेताओं और कार्यकर्ताओं ने शोक प्रकट करते हुए दिवंगत आत्मा की शांति के लिए प्रार्थना की है। उनका अंतिम संस्कार उनके गांव पाय का पुरा में किया गया। शोक संदेश व्यक्त करने वालों में भाजपा के जिला और स्थानीय नेतृत्व के कई प्रमुख नेता शामिल हैं।

संघ के बाल स्वयंसेवकों ने निकला पथ संचलन



मुरैना। बाल स्वयंसेवकों द्वारा पूर्ण गणवेश में कदम ताल करते हुए संचलन निकाला गया। जिसमें जिला प्रचारक रितेश का बौद्धिक हुआ। उन्होंने बताया कि बचपन से ही राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ बालकों में संस्कार और देश भक्ति के बीज डालता है, जिससे भविष्य में एक अच्छे समाज निर्माण हो। यह संचलन सरस्वती शिशु मंदिर फाटक बाहर से शुरू होकर पुल तिराहा, सर्वोदय स्कूल से होता हुआ सरस्वती शिशु मंदिर में समाप्त हुआ। रास्ते पर अनेक स्थानों पर गणमान्य लोगों द्वारा पुष्प वर्षा करके बाल स्वयंसेवकों का उत्साह वर्धन किया गया।

जानत रहे कि श्रीमण मुनि श्री 108 विनय सागर जी महाराज संसंध का मंगल विहार अंबाहा से धौलपुर के लिए चल रहा है, वहीं पद विहार करते-करते शनिवार शाम को जैन मुनि ने मुरैना में प्रवेश किया यहां समाज के लोगों ने उनकी अगवानी की।

वरुण बेवरेज को औद्योगिक उन्नति के लिए दी गई प्रोत्साहन राशि



मुरैना/अम्बाहा। गोखपुर इंडस्ट्रियल डेवलपमेंट ऑथोरिटी के 35वें स्थापना दिवस के अवसर पर उत्तर प्रदेश के मुख्य मंत्री योगी आदित्यनाथ ने वरुण बेवरेज को उत्तर प्रदेश में स्थापित इकाइयों को औद्योगिक पॉलिंसी के तहत इनसेटिव राशि रुपये 126 करोड़ का चेक वरुण बेवरेज के एजीक्यूटिव डायरेक्टर सीए कमलेश जैन को दिया गया। इससे यह स्पष्ट है कि उत्तर प्रदेश सरकार पॉलिंसियों पर पूरा अमल करती है ज्ञात रहे की कमलेश जैन सीए वरुण बेवरेज के माध्यम से उत्तर प्रदेश में औद्योगिक कार्यों को बढ़ावा देने के लिए लगातार कार्य कर रहे हैं।

जैन मुनि विनय सागर ने किया मुरैना की तरफ पद विहार

—हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज—
मुरैना/अम्बाहा। अम्बाह में दो दिन के प्रवास के उपरांत दिगंबर जैन मुनि विनय सागर महाराज का ससंध मुरैना अल सुबह पद विहार हुआ। वहीं युवाओं ने जैन धर्म की जय कारे के साथ मंगल विहार कराया।इस दौरान विनय सागर महाराज ने कहा कि मनुष्य की प्रवृति और धारणा में परिवर्तन करना बड़ा ही कठिन कार्य है किंतु संतो के सान्निध्य व उनकी वाणी के प्रभाव से यह अभाव भी सरलता से दूर किया जा सकता है। उन्होंने कहा कि मनुष्य यदि प्रवृति को बदलना चाहता है तो संतो के साथ समय व्यतीत करना चाहिए जितना

अधिक हो सके उतना समय संतो की चर्चा व आचरण को देखने व उसी के अनुरूप क्रिया करने में गुजरना चाहिए

